

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 300 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6 pesetas.
Extranjero, un año, 50 pesetas.
República Argentina, 30.
Se considera que continúa suscrita el periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, SAZOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño

El Gobierno y las Universidades

La clausura de la de Oviedo será hasta primero de octubre de 1930

MADRID, 17.—La «Gaceta» publica hoy los tres siguientes decretos:
«De acuerdo con mi Consejo de Ministros, y a propuesta del de Instrucción Pública y Bellas Artes, Vengo en decretar que don Isaac Calcerán Cifuentes, cese en el cargo de rector de la Universidad de Oviedo.

Vengo en nombrar rector de la Universidad de Oviedo, a don Enrique Eguren y Bengoa, catedrático y vicerrector de la expresada Universidad.

Vengo en nombrar vicerrector de la Universidad de Oviedo, a don Faustino L. de la Vallina y Argüelles, catedrático de la expresada Universidad.

También publica la siguiente real orden:

«La falta de asistencia a clase de los alumnos de la Universidad de Oviedo en los últimos días, acompañada de algunos disturbios, exige medidas adecuadas para evitar sean manejados los estudiantes como instrumento de desorden y para sancionar su conducta.

El real decreto-ley de 15 de marzo último, dictado con la misma finalidad para la Universidad Central, es aplicable a este caso en cuanto sea atinente y con aquellas modificaciones que la diversidad de circunstancias aconsejan.

Por lo cual, Su Majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Se suspenden las funciones y actuación docente de la Universidad de Oviedo por un período que comprende desde el día de hoy hasta el primero de octubre de 1930, en que se restablecerá su funcionamiento.

Segundo. Durante ese tiempo no podrá ningún alumno matricularse en ella, excepto en la época aposturna los alumnos oficiales para el curso de 1930 a 1931.

Tercero. Cesan temporalmente en sus cargos durante el período de suspensión, los decanos y secretarios de las Facultades o Secciones.

Cuarto. Durante el plazo de suspensión asumirá la dirección y gobierno de la Universidad de Oviedo, una Comisión Regia, formada por el rector, que la presidirá, y dos catedráticos de aquella, designados libremente por el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Quinto. Serán atribuciones de esta Comisión Regia, además de la indicada y de las que expresamente le confiera el Gobierno, la de redactar y elevar al ministro un amplio informe en que se depure e investigue lo ocurrido, indicando los méritos y responsabilidades que pudieran deducirse para algunos profesores y alumnos, proponiendo los premios o las sanciones que en cada caso estime procedentes.

Sexto. La Comisión Regia propondrá lo referente a la celebración de los exámenes del Bachillerato universitario en el presente curso.

Séptimo. Durante el referido período de suspensión, no podrán celebrarse Claustros de profesores, juntas de gobierno ni de Facultades, ni reunión alguna de catedráticos o profesores, quienes, no obstante, podrán individualmente dirigir al Gobierno peticiones escritas.

Octavo. Se impone a los alumnos oficiales de la Universidad de Oviedo la pérdida de sus matrículas, quienes podrán examinarse en las convocatorias del presente curso como alumnos libres en cualquiera de las Universidades del Reino, excepto Madrid y Oviedo, pagando la matrícula correspondiente y teniendo derecho a examinarse por los programas oficiales de la Universidad de Oviedo.

Noveno. Los alumnos libres que acreditasen por sus expedientes haberse matriculado en cursos anteriores en la Universidad de Oviedo, ten-

drán igual derecho cuando lo pidieren a ser examinados en cualquier otra Universidad, con sujeción a los programas oficiales de la de Oviedo.

Décimo. Para todo lo relativo a las matrículas de los mencionados alumnos en otras Universidades, serán también aplicables las disposiciones de la real orden número 602 de este Departamento, fecha 8 del corriente mes.»

Notas oficiosas

MADRID, 17.—La Oficina de Información y Censura ha facilitado las siguientes:

«Como se ha podido ver en la «Gaceta» de hoy, ha sido preciso extender el criterio de rigor aplicado a la Universidad de Madrid, a la de Oviedo, donde a merced de debilidades, y tal vez de concomitancias, los estudiantes se habían constituido en club rebelde, dando mal ejemplo a otros sectores y perdiendo el tiempo y con él todo derecho a seguir asistiendo a la Universidad.

También en la de Barcelona, se vienen registrando síntomas que harán acaso preciso aplicar allí el mismo criterio.

Al Gobierno le enoja esta cuestión estudiantil por el juicio que de ella se forme en el extranjero y por la inquietud que mantiene en el país, que muestra con exageración tendenciosa produce graves daños, pero no le arredra el problema, de lo suspendiendo una a una el funcionamiento de las Universidades, si como no es de esperar, todas siguieran el mal camino iniciado en las tres antes mencionadas colaborando en el movimiento político de carácter revolucionario a que los estudiantes, no todos afortunadamente para el prestigio de la clase, se han adherido tan inconscientemente.

Reducir el número de Universidades hasta ver conseguido que su funcionamiento se ajuste a normas de disciplina y orden, que han de ser esencia de su vivir, no constituye un problema vital para España, donde es sabido que sobran muchos abogados y médicos, que aunque no todos, si gran parte, cuando quieran serlo de verdad y no a merced de un título formulario, tiene que agarrarse a los libros después de obtenerlo, porque en esos intangibles centros de cultura que alegan tantos fueros y tantos merecimientos, sabe el país sobradamente lo que dicen de boca en boca todos los ciudadanos y el Gobierno no tiene por qué ocultarlo, lo difícil que a un estudiante serio y aplicado, llegar a hacer su formación sólida, porque un régimen de clases numerosas y breves, con frecuentes fallos de puntualidad y asistencia de los catedráticos o delegación de sus funciones, charlas pintorescas e incoherentes, largas vacaciones, escarceos políticos y otras amañadas de nuestra tradicional idiosincrasia universitaria, no es como para que el país se ponga de luto por la suspensión, en vía de regeneración de esta actividad nacional, en la que como en tantas otras, se han venido imponiendo las minorías revoltosas que, por lo visto, no pueden aguantar más de un quinquenio el régimen de trabajo y orden impuesto por la dictadura, que ante tal actitud, venga de donde viniere, no tendrá otro camino que prolongarse y fortalecerse, si ha de seguir sirviendo al país que le apoya y le aclama con más entusiasmo que el primer día, por mucho que esto lo quieran disimular y ocultar sus adversarios.

El caso actual de España es singular, pero es clarísimo.

Advino la dictadura ante una evidente descomposición general del país, declarado en quiebra económica por el último ministro de Hacienda del régimen desaparecido; desmoronzado ante una campaña limitadísima, abundante en universidades; acobardado ante un régimen de impune y sangriento terrorismo; inquieto por la suerte de su cohesión y unidad; socavada la sociedad nacional por la malicia y la audacia; imperantes el caciquismo, la injusticia y la recomendación, y mil otros males y peligros que ya se hace pesado recordar tantas veces, todos definitivamente conjurados en cinco años.

Y para saber si el pueblo en todas sus clases y sectores, que con el rey comparte la soberanía, lo aprecia así, a más de sus continuas manifestaciones espontáneas, se propulsaron la del 12 de noviembre del 28 y la del domingo pasado; en la primera, la Unión Patriótica demostró su robustez en número, calidad y entusiasmo; la segunda, elementos que incomprensiblemente se dicen ajenos a ella, la incitaron y organizaron con el resultado

definitivo que todos han podido comprobar.

Pues contra esa manifiesta voluntad del pueblo en sus dos sexos y en todos sus matices y actividades, sigue la actuación de gobiernos interesados, rebeldías, audacias y petulancias, que a falta de motivos serios, se han agarrado a la interpretación mal intencionada para llevar, primero, la inquietud, y luego, la rebelión, a un buen número de estudiantes universitarios y de Academias especiales.

El Gobierno, que tiene dudas sobre si se está imponiendo el número o la audacia, acaso se decida a requerirlos a que se deman y clasiquen, sin que ello sea un tanto de sufragio, sino un preliminar de organización; pero ello, sea lo que sea, lo evidente es que ni un solo ciudadano formal y ecuaníme se ve privado de derechos y libertades y aun las disfruta mucosos en los países cuyos Gobiernos presumen de liberales, se las tendrían ya restringido, y no lo es menos que la minoría revoltosa, sin poner, naturalmente, en resgo nada esencial, compromete caros intereses del país, y que a esto hay que poner pronto remedio si se han de defender debidamente.

Por fortuna, la crisis de opinión en el extranjero ha pasado, pues los grandes periódicos mundiales han comprobado por enviados especiales la situación real de España, su estado de progreso y de opinión, y han dedicado a difundirlo así por el mundo, espacio, claridad y celo, que en pocos periódicos españoles se han podido comprobar, y todo ello conviene decirlo para salir al paso de la malicia; con absoluto desinterés y gratuidad, costándose ellos mismos los gastos de viaje, estancia e información.

En el espíritu de esta gran Prensa, esclava de su honor, consciente de su deber y de la altura de su misión, se ha operado una gran reacción y ha tomado sobre sí la noble carga de informar al mundo sobre la verdadera situación de España, hacia la cual vuelve de nuevo a dirigirse confiada la gran corriente de turismo, culto que ya nos ha enviado sus avanzadas.

No faltan malvados que, ven en estas circunstancias la ocasión propicia en que apoyar el triunfo de sus ambiciones y rencores, pero bueno será que sepan de una vez que el Gobierno estima en ellas precisamente un motivo más para no claudicar ante sus manejos, sancionándolos inmediatamente, pues entre las demostraciones del gran progreso que España ha de ofrecer a sus visitantes, es la primera la de que en ella, como en los grandes pueblos, también se sabe gobernar con decoro y autoridad.

«Sin perjuicio de la extensión e importancia que cada periódico acuerde dar a la muy satisfactoria noticia, el Gobierno se apresura a hacer saber al público que el avión español «Jesús del Gran Poder» ha merecido del Chile el altísimo honor y gratísima confianza de encomendarle la conducción de los documentos que constituyen el tratado con Perú que da cordial solución al largo y difícil litigio territorial mantenido por dos pueblos, hijos predilectos de España, que en esta solemne ocasión va a llevar por las alas de su gloriosa aviación el tratado pacificador entre dos grandes naciones hispano-americanas.

A tal fin, el comandante del «Jesús del Gran Poder» ha sido autorizado para diferir su salida las horas precisas para el desempeño de la honrosa misión. Esta vez, más que ninguna otra, el corazón de España está pendiente del feliz viaje de nuestros bravos y expertos aviadores, a los que Dios dará seguramente la suerte que merecen.»

El examen de los alumnos de ingenieros industriales

La «Gaceta» publica la real orden siguiente:
«Para facilitar el cumplimiento del artículo cuarto del real decreto de 10 de marzo último, que dispone que los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales sólo podrán aspirar a examen como libres, vireva matricular en las Escuelas de Bilbao o Barcelona.

Su Majestad (q. D. g.), se ha dignado disponer:
Primero. Que los alumnos oficiales de Escuela Central de Ingenieros Industriales, comprendidos en el artículo cuarto del expresado real decreto, podrán matricularse como alumnos libres para la convocatoria de junio próximo en las Escuelas de Ingenieros Industriales de Bilbao o Barcelona hasta el día 15 de mayo del corriente año. Este límite de plazo será el mismo para la matrícula de las asignaturas de ingreso en dichas Escuelas.

Segundo. Que el importe de la matrícula por cada asignatura para los alumnos oficiales de la Escuela Central, que se inscriban como libres en la de Bilbao y Barcelona, en virtud de lo anteriormente dispuesto, será el señalado en la ley del Timbre, más dos pesetas 50 céntimos en metálico por derechos de inscripción, sin que sea necesario abonar cantidad alguna por ningún otro concepto.»

Ante una fuerte epidemia de viruela aparecida en Inglaterra, toma Francia medidas defensivas

PARIS, 17.—Ante la epidemia de viruela aparecida en Inglaterra, Francia, de acuerdo con la convención sanitaria franco-inglesa de 1928, ha decretado medidas de defensa que entrarán en vigor desde hoy, miércoles.

Todos los paquebotes que lleguen procedentes de Inglaterra, harán pabellón de cuarentena antes de entrar en los puertos franceses.

Se facilitará por el buque a las autoridades el nombre, la dirección y el destino de todos y cada uno de sus pasajeros.

Estos habrán de presentar certificación de vacunación y revacunación, expedidos con fecha no superior a dos meses, pues en otro caso no les será permitido desembarcar.

Estas medidas seguirán en vigor hasta la desaparición de la epidemia.

LONDRES.—El comisario sanitario de Dunkerque ha concedido un plazo de cuarenta y ocho horas para poner en vigor las medidas tomadas con los pasajeros procedentes de Inglaterra.

LONDRES.—La epidemia de viruela que ha hecho su aparición en Inglaterra, se debe a las contaminaciones en Bombay del «Toscanias», extendida por los pasajeros de este buque al desembarcar en la Gran Bretaña.

Las medidas tomadas por Francia en defensa propia han de irrogar grandes molestias a los viajeros y a las Compañías de transportes.

Por su parte, el Ministerio de Higiene inglés tomará medidas radicales para combatir la epidemia.

Respecto a la opinión inglesa, que figura en las listas de aquellas ligas, comparte la creencia de que el peligro de la vacuna es más grande todavía que la misma enfermedad.

Jiménez e Iglesias en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—No se ha determinado aún cuándo emprenderán su vuelo los aviadores españoles Jiménez e Iglesias.

Tampoco se ha acordado hasta el momento presente si se detendrán en Arica o si continuará directamente a Lima.

El vizconde de las Morenas ha ofrecido a los aviadores un banquete, asistiendo al acto gran número de personalidades oficiales.

Por ferrocarril llegó el mecánico del «Jesús del Gran Poder», Ganzo, después de haberle sido levantado el apresto que, como se recordará, le fué impuesto.

La presentación del mecánico ante los capitanes Jiménez e Iglesias fué muy afectuosa.

Los tres se dedicaron después a hacer una minuciosa inspección en el aparato.

Ha quedado todo listo para efectuar la larga etapa.

Los aviadores españoles proyectan reanudar su vuelo el viernes o el sábado. Posiblemente irán directamente.

La Colonia española les ha hecho entrega de una insignia de plata y oro, conmemorativa del vuelo.

Jiménez ha sido visitado por un médico, pues tiene un tumor en la cara, que no presenta caracteres graves.

LOS AVIADORES EN VALPARAISO

SANTIAGO DE CHILE.—Esta mañana, los aviadores Jiménez e Iglesias marcharon por ferrocarril a Valparaíso, donde llegaron a las once, siendo recibidos en la estación por el cónsul de España, el jefe del Apostadero, el general Pérez, los presidentes de las entidades españolas y el intendente de la ciudad.

Desde la estación se dirigieron los aviadores al palacio nacional, donde fueron recibidos con gran solemnidad y declarados huéspedes oficiales.

En el salón de actos se celebró en honor de Jiménez e Iglesias una reunión de homenaje.

Después estuvieron en el Alten Hotel, celebrándose en honor de los tripulantes del «Jesús del Gran Poder» un banquete de 300 cubiertos, asistiendo también el embajador de España, marqués de Berna, que agradeció las frases de elogio que dedicaron a España el Intendente y el jefe del Apostadero.

Jiménez e Iglesias pronunciaron también algunas frases de agradecimiento.

Por la tarde estuvieron en el Círculo Español, donde se celebró una brillan-

tísima recepción en su honor, desfilando por delante de los aviadores toda la colonia española.

Terminados estos actos, Jiménez e Iglesias recorrieron la ciudad en automóvil, llegando a Vinamar.

Con motivo de la llegada de los aviadores el comercio cerró sus puertas y muchas casas de súbditos españoles estaban engalanadas con banderas de España y Chile.

A las cinco y media de la tarde regresaron a la capital, trasladándose a Maipo para depositar una corona en el monumento al soldado español.

Les acompañó el embajador, marqués de Berna.

PREPARATIVOS DE LOS ESPAÑOLES EN MEJICO

MEJICO.— Los españoles residentes en esta capital organizan actualmente con gran cariño y actividad varios agasajos en honor de los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias, creyéndose que éstos vendrán a Méjico cuando terminan el vuelo de La Habana.

Otras noticias de aviación

ASCENSO DE DE PINEDO

ROMA.— El general De Pinedo ha sido ascendido por méritos especiales al grado de general de división aérea.

PROYECTO DE UN VUELO TRANSATLANTICO

PARIS.— El diario «Excelsior» anuncia que los aviadores Assolant y Lefebvre conducirán hoy a Inglaterra un monoplano trasatlántico. Dichos aviadores, con el aparato, embarcarán el día 20 con destino a Nueva York, de donde emprenderán un vuelo hasta París.

LOS AVIADORES BAILLY Y REGINENSI

BENDER ABBAS.— Los aviadores Bailly y Reginensi han llegado, procedentes de Karachi.

LA EXPORTACION DE AEROPLANOS

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, Locker Lampson, subsecretario de Negocios Extranjeros, ha dicho:

«Tengo entendido que se han celebrado negociaciones entre el Gobierno soviético y las British Aircraft Company, con el fin de suministrar a Rusia considerable número de aeroplanos del Reino Unido. Sin embargo, si se equipa a los aeroplanos con armamento, tal como ametralladoras, será preciso obtener licencia antes de que dicho armamento pueda ser exportado. No se ha recibido en los últimos tiempos licencia alguna para exportar semejante material. No es tendencia del Gobierno británico imponer restricciones a la exportación de aviones comerciales a los países extranjeros.»

Garro Jones, laborista, pregunta: ¿Podemos exportar ahora libremente aeroplanos a China y a otros países?

Locker Lampon contesta: «Su señoría sabe, con respecto a China, que la prohibición de los armamentos está todavía en vigor en China, y que toda proposición que tienda a levantar la prohibición debería ser antes considerada.»

La revolución de Méjico

LOS ULTIMOS ESFUERZOS DE LOS REBELDES

MEJICO.— Un comunicado oficial informa que algunos destacamentos aislados se retiran del Estado de Sonora, ofreciendo su última resistencia.

Se asegura que el general Escobar se dirige hacia Sonora con exiguo número de partidarios, que cada día es menor.

LONDRES.— Noticias recibidas de Méjico dicen que el general Calles ha ordenado al general Almazán que marche con su columna en persecución del jefe de los rebeldes, general Escobar, atravesando el paso de el Pálpito.

Cuando estas fuerzas se encuentren al Norte de Sonora, estarán en condiciones de impedir el paso al territorio yanqui a las columnas de los generales Cruz y Escobar.

El general Manzo, que abandonó la causa rebelde, y el general Rodríguez, que le obligó a tomar esta determinación, se esfuerzan para convencer a los generales Alembic y Urbalejo para celebrar una entrevista con ellos en Arizona.

El general Escobar se retira con sus fuerzas hacia la costa.

Consultas formuladas por el director general de la Guardia civil respecto a la aplicación de la real orden de 13 de julio de 1891 a los individuos de dicho instituto condenados como responsables de delito de imprudencia temeraria.

Instancia formulada por varios vecinos de Ibes solicitando el indulto del cabo de la Guardia civil Benito

Consejo de ministros

Se aprueba la repoblación forestal de nuestra provincia

Madrid, 17.—11 noche.

A las seis y media quedaron reunidos los ministros en Consejo.

Al entrar

El de Justicia dijo al llegar que llevaba expedientes de libertad condicional, y el de Economía, que sometería varios asuntos de competencia.

El marqués de Estella dijo a los informadores: «Habrá ustedes visto el honor que representa la confianza que se ha tenido con los tripulantes del «Jesús del Gran Poder», haciéndolos portadores de los documentos diplomáticos relacionados con la solución del problema de Tacna y Arica. Ello debe producir satisfacción en todos los españoles, ya que el hecho implica una demostración de fraternidad por parte de nuestros hermanos de América.»

Añadió que el crucero «Almirante Cervera» había fundado en Lisboa en excelentes condiciones, y que están siendo muy agasajados sus tripulantes. De propósito se decidió que dicho buque llegase oportunamente a Lisboa para asistir a las fiestas con motivo del aniversario del mandato del presidente de la República.

Desde allí se trasladará a Huelva para la inauguración del monumento a Colón, pasando después a La Habana a rendir homenaje al presidente Machado.

Estella hace una referencia de lo tratado

El Consejo terminó a las diez menos cuarto.

El marqués de Estella dijo: «Ha sido un Consejo variado. Al final hemos tratado de algunos expedientes de Hacienda e Instrucción, referentes a la construcción de grupos escolares. De Ejército y Justicia, algunos indultos. De Marina, un expediente relativo a buzos. Por mi parte, he traído una moción acerca de las relaciones comerciales de carácter general.»

Lo que dicen otros consejeros
El ministro de Justicia dijo que había sometido a la aprobación de sus compañeros expedientes de libertad condicional.

El señor Anués manifestó que había traído el aumento a quince mil pesetas en el escalafón de profesores de Escuelas Industriales, sin que esto tuviera ampliación posible.

Los demás ministros, excepto el conde de los Andes, que ratificó que el Consejo no tenía ampliación, nada dijeron.

Nota oficial

«Presidencia.— Varios créditos de auxilios para calamidades a Huerca Overa (Almería) y Arganzón.

Gobernación.— Adjudicación de la reparación del cable Algeciras-Ceuta-Peñón-Villa Sanjurjo-Arcila-Larache.

Nombramiento de una comisión para asistir al Comité de la Oficina Internacional de Higiene.

Señalando un mes de plazo para fijar las bases y condiciones que se imponen a la Sociedad Trans-radio, para verificar el servicio en las estaciones costeras, en lugar de los tres meses que se consignaron en el proyecto de decreto sobre liquidación de la Compañía Nacional de Telefonía Sin Hilos.

Justicia.—Aprobación de varios expedientes de libertad condicional.

Economía.—Decreto reformando el Consejo Agronómico.

Otro creando una Comisión para estudio de cultivos en varias zonas de la Península.

Real orden restableciendo la normalidad en la Escuela Industrial de Barcelona con las sanciones ya impuestas y el reintegro a sus funciones del Claustro.

Marina.—Expediente sobre la convocatoria para cubrir cuatro plazas de aprendices de buzos de la Armada.

Ejército.— Proponiendo la aprobación de lo realizado hasta el día de la concesión de la exclusiva de venta de hojas de cuchillas para máquinas de afeitar por la fábrica nacional de Toledo, a favor de la Sociedad anónima Productos Nacionales, autorizándole para la celebración de un nuevo contrato.

Consulta formulada por el director general de la Guardia civil respecto a la aplicación de la real orden de 13 de julio de 1891 a los individuos de dicho instituto condenados como responsables de delito de imprudencia temeraria.

Instancia formulada por varios vecinos de Ibes solicitando el indulto del cabo de la Guardia civil Benito

JOSE MARIA LOPEZ
MEDICO AYUDANTE DEL DOCTOR GOSPEDAL
PARTOS Y MATRIZ
Consulta de tres a cinco de la tarde
MURO CARMELITAS, 10, PRAL.

Doctor Sáenz Badillos y Hermano
Médico-DENTISTAS. -- Rayos X
Mercado, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

GURREA.- Dentista
CONSULTA DIARIA
MUROS DE LA MATA, 43, Y DEL CARMEN, 10
Casa de la esquina.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 17 de 204 Bretón Herveros, 13
Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carmen CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA
Frente al Ayuntamiento

tal Blas Zambudio y que éste, vendió parte del calzado a un tal Alfonso Vera Martínez.
Este fué detenido, por habersele ocupado en su domicilio 43 pares de calzado robado.
Vivé y Vera fueron puestos a disposición del Juzgado y el primero, negó que él hubiera sustraído el calzado en cuestión, añadiendo que lo declaró así a la policía, porque le maltrataron.
—Joaquín Martínez Salameiro, presentó una denuncia contra un sujeto que se niega a entregarle 6.670 pesetas que las hermanas del denunciante le confiaron para que se las entregara.

Arguero Ara, que cumplió condena con accesorias, para que pueda volver al servicio de la Guardia civil. Se concede.

Trabajo.—Se acordó por el Consejo elevar a 15.000 pesetas el sueldo del número uno del escalafón del profesorado de Escuelas Industriales, al igual que en los Cuerpos similares del Ministerio de Instrucción.

Instrucción.—Se aprobaron proyectos de construcción de grupos escolares en Palamox (Gerona) y Pego (Alicante).

Idem la restauración de la catedral de Burgos.

Hacienda.—Creación de una Subdelegación de Hacienda en Santiago de Compostela.

Varias cartas municipales.

Fomento.—Expediente relativo a la modificación de los artículos cuarto, séptimo y décimo del reglamento de las Cámaras de Aborro y Socorros de los agentes ferroviarios.

Aprobando el anteproyecto para repoblación forestal de 41.000 hectáreas en la provincia de Logroño, y fijando las bases para regular el consorcio entre el Estado y la Diputación de dicha provincia.

Expediente sobre adquisición de una locomotora de vapor destinada al puerto de Músel.

Otro relativo a una penalidad impuesta al contratista de obras públicas Vicente Olosagasti, en cumplimiento del dispuesto en el artículo 51 del apartado segundo de la ley de Contabilidad, condenándole a multa.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Conforme dijo el conde de los Angeles al salir del Consejo, éste carece de ampliación.

Los ministros se mostraron reservados, sin decir una palabra a los periodistas, sobre los asuntos que trataron en la reunión.

Probablemente se ocuparán de un asunto de palpitante actualidad.

El Presidente dió cuenta a sus compañeros de los viajes que se propone realizar durante el mes actual.

El próximo viernes irá con el ministro de Marina a Huelva, para inaugurar el monumento a Colón, en la Ribera.

Aprovechará ese viaje para hacer algunas excursiones a los pueblos de la provincia.

El día 25, el presidente marchará a Jerez, donde permanecerá hasta el 3 de mayo. Asistirá allí a la feria y a la inauguración de la Exposición de ganado equino.

A su regreso se detendrá un día en Córdoba.

Luego permanecerá el presidente en la Corte hasta que marche a Sevilla acompañando a la familia real para inaugurar la Exposición iberoamericana.

Uno de los acuerdos que tomó hoy el Consejo, fué designar al ministro de Marina para que vaya a Cuba a asistir a los actos de homenaje al general Machado, con motivo de la toma de posesión.

Se dijo que iba a ir el ministro de Trabajo, pero éste no puede realizar el viaje por ocupaciones urgentes.

Acompañarán al ministro de Marina el señor Jordana Pozas y el periodista Fernández Flórez.

El próximo Consejo de ministros se celebrará probablemente a fines de la semana próxima.

Después del fallecimiento del señor Luca de Tena

MADRID, 17.—A. B. C., publica hoy amplias informaciones relativas al fallecimiento de su fundador el señor Luca de Tena, en el sentido de que la Editorial agradece las inmensas de dolor de que ha dado pruebas la mayoría del pueblo español, que se asocia a la obra cíclopea que aquél realizó.

Añade que la contemplación del espectáculo que ofrecía el pueblo de Madrid con motivo del entierro, les indica el deber de seguir por el camino emprendido por el finado.

Agrega que el señor Luca de Tena en sus publicaciones siempre miró por el servicio de la Patria.

Inserta también varios artículos entre los que figura uno de los hermanos Quintero, titulado «Luca de Tena y el entusiasmo». Examina las características de los españoles, diciendo que sus entusiasmos sólo duran poco, pues lo que no se logra al primer impulso es difícil lograrlo después.

En el primer impulso se hacen milagros.

El señor Luca de Tena era una excepción, pues tenía entusiasmos persistentes y solamente así pudo conseguir su obra.

Además comunicaba sus entusiasmos sanos y viriles. El señor Luca de Tena reía siempre hasta cuando se indignaba. No toleraba complicaciones palabreras que desvirtuaran la verdad.

Entre otros calificativos pesámes de todo el mundo, publica éstos de España:

«Señor don Ignacio Luca de Tena. Distinguido señor mío: Crea usted en la sinceridad con que me inclino ante su desgracia y me asocio a su dolor.

Hubiese ido a expresar personalmente

este sentimiento, de no retenerme en casa una indisposición de mi salud. Soy de usted, con toda consideración, atento amigo, q. a. s. m.—A. Le Roux.»

El subdirector de «A. B. C.» ha recibido el siguiente telegrama:

«Valencia 16, to mañana. Cumplidos ya en este angustioso trance mis deberes con sus familiares, a los que me unen lazos de cariño tan antiguos, yo no puedo olvidar que Luca de Tena tenía otra familia espiritual, entrañable también, compuesta de los que, así en la Redacción como en oficinas, talleres y máquinas de «A. B. C.», supieron, sirviendo su formidable voluntad organizadora, crear, arraigar y difundir este órgano poderoso de publicidad, que, nos enorgullece, como españoles y nos enaltece como periodistas. A todos, desde usted al último aprendiz, va hoy efusivo y cordial, con mi saludo amistoso mi más sentido pésame.— José Sánchez Guerra.

BARCELONESAS

Barcelona, 17.—V. h.

DEL COMplot DEL MES DE SEPTIEMBRE

Se ha recibido en el decanato de jueces de esta Audiencia, un exhorto del juez especial que instruye el sumario por el abortado complot contra el Gobierno, del mes de septiembre último, en el que se interesa se notifique a los procesados y presos en esta cárcel y en la de Gerona, señores Layret, hermanos Farrán, Gilbert, Vagué Pons, Raurich y Sala, que para recobrar la libertad provisional se les ha señalado la fianza de cinco mil pesetas, al primero; seiscientas cincuenta a los dos siguientes, y mil pesetas a los restantes. Los dos últimos están presos en Gerona.

SE INSTALA MODERNO ALUMBRADO EN LA ZONA INTERIOR

Hoy ha sido inaugurado el alumbrado definitivo de la zona del interior, encendiéndose los nuevos faroles instalados en el trayecto desde la Plaza de Gaspar Ferreras, junto a la parte superior de la Avenida de Pedrabes, Paseo del Obispo Catalá, Paseo de la Reina Elisenda de Montcada, Paseo de la Bonanova y calle de Muntaner, hasta la Avenida de Alfonso XIII.

En el tramo comprendido entre la Plaza Gaspar Ferreras y Bonanova, los faroles están dotados de mecheros exabecs y el resto con tetrahexos y todos ellos van provistos de interruptores horarios que ejecutan automáticamente el encendido y apagado de las luces, lo que da una nota de modernidad en el alumbrado por gas y evita los inconvenientes de realizar estas operaciones por el faroleiro, actuando sobre todos y cada uno de los faroles.

En la parte de la calle de Muntaner, no ensanchada todavía, se han instalado los faroles en repisas que se irán substituyendo por el nuevo tipo de farol de columna, a medida que se vayan derribando las casas para establecer las alineaciones del resto de la calle.

Se inaugurará igualmente el alumbrado de la Plaza de Adriano, continúa a la calle de Muntaner. En días sucesivos se irán poniendo en servicio nuevos sectores del casco antiguo y principales comunicaciones con los pueblos agregados.

LA BANDERA DEL SOMATEN DE BARCELONA

Además de la bendición y entrega de la bandera del tercer tercio de la Guardia civil, que se celebrará el domingo 26 de mayo próximo, se presencia de SS. MM., se efectuará la del somaten del partido de Barcelona, que en vez de ser blanca, como la de los distritos de esta capital, ostentará los colores nacionales y llevará en su banda central los escudos de la ciudad y del somaten armado de Cataluña.

La primera de dichas enseñas la coetea el grupo «Alfonso», y la segunda, nuestro Ayuntamiento.

El acto revestirá gran solemnidad, celebrándose una misa de campaña en el paseo de Gracia, cruce con la Avenida de Alfonso XIII.

Terminados los actos, los reyes presenciarán el desfile de las fuerzas y de los somatenistas.

LOS UNIVERSITARIOS

El gobernador ha manifestado que había recibido un informe de la policía sobre los disturbios de ayer en la Universidad, pero que nada podía adelantarse hasta que se informase completamente de lo ocurrido.

Hoy han vuelto a reproducirse los lesódenes.

LOS AMIGOS DE LO AJENO.

Como presunto complicado en el robo de calzado perpetrado el día primero del corriente en un establecimiento de la calle de Sans, fué detenido por la policía Juan Vivé Oliver (a) Mallorqueta, quien al ser detenido iba con otro sujeto apodado Tairo, que supone la policía es otro de los autores del robo mencionado y el cual se dió a la fuga.

Juan Vivé parece ser que confesó ser uno de los autores y, añadió, que los otros dos, eran el Tairo y un

RIPIOS DEL DIA

QUISICOSAS

Que no se puede vivir se oye exclamar por doquier, y no cabe discutir que cierto debe de ser. Bien verá que da sofocos la vida quien la examine. ¡Por si los que hay fueran pocos, pronto se abrirá otro cine!...

Guardia que regula la circulación: yo te felicito con toda efusión. Veo que en tu puesto te mantienes fiel, y que desempeñas muy bien tu papel. Sentio y arrogante, eres, en verdad, legítimo orgullo de nuestra ciudad. En esto tus manos saben detener a aquel motorista que quiere correr, Señas y más señas haces con afán, y por donde quieros hoy los autos van. Pero aunque señales con exactitud cual es la derecha, sigue mi inquietud y ando con cautela, procurando así evitar que un auto me aseñale a mí...

Sin llover sigue, ¡oh dolor!, y sigue la tierra enteca. ¡Y aun hablan de Nueva York! Esta si que es, buen lector, la verdadera Ley seca...

Da gusto ver las obras del pavimento. Cubierto queda todo por el cemento.

Pronto será Logroño el caso del piso, y de todos asombro por llano y liso.

De no tener tropiezos viene la hora. Ya puede el calavera gozarla ahora.

pues luego con el piso lustroso y raso no podría, aunque lo quiere, «dar un mal pason»...

JUSTO MEDIO

MAS DEL DIA OFICIAL

Madrid, 17.—11 noche.

POR LOS MINISTERIOS

El marqués de Estella despachó con los ministros de la Gobernación y del Ejército.

Recibió luego a los capitanes heridos en Africa señores Tela y Baquera, al general Vives, al gobernador de Pontevedra, al contralmirante Castillo, al comandante Peray y a los señores Ormilla y Careaga, del Orfeón bilbaíno.

El ministro del Trabajo recibió a una comisión de presidentes de Sociedades de sastres de toda España, que le hablaron sobre la constitución de sus Comités Paritarios; a una comisión de médicos titulares de España y a otras personas.

En el Ministerio de Economía ha celebrado varias reuniones la Junta del Comercio Español en Ultramar, para tratar de la situación planteada a los exportadores de productos españoles en los Estados Unidos, como consecuencia de las restricciones arancelarias.

Acudieron representantes del Comercio en todos los países americanos y de los exportadores de España.

Se acordó elevar una solicitud al Gobierno para que formule ciertas demandas que puedan aceptarse en la revisión parcial arancelaria de los Estados Unidos, y advierte que podrán en otro caso ofrecerse dificultades en la negociación ulterior de un Tratado de Comercio.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Una comisión de empleados del Ayuntamiento de Madrid, ha visitado al ministro de la Gobernación, para interesarle que se dicte una dis-

PARA LAS VINAS CALDO "PAX"

Reemplaza ventajosamente al sulfato de cobre con cal. Supervielle (Rejería Guipúzcoa)

posición aclarando el reglamento de Secretarías de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales en general, en sentido de declarar aptos legalmente para el desempeño de Secretarías de primera categoría a los oficiales mayores y a los jefes de Sección que hayan sido funcionarios de Ayuntamiento con una antigüedad de 30 años, por lo menos, y asignarles categoría y sueldo de jefes de Administración.

DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL
La Comisaría regia de la Universidad de Madrid ha anunciado que el plazo para que los alumnos oficiales de la Universidad puedan solicitar y justificar ser exceptuados de la nueva matrícula, para poder ser examinados en otras Universidades, terminará el día 30 del actual.

LOS CARABINEROS

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda, los carabineros han efectuado durante el pasado año 24.376 servicios como consecuencia de casos de defraudación, inspección de tributos, etc.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 17.—Varias horas.

EL REY DE REGRESO

A la una de esta tarde regresó el rey de Navalperal, acompañado del duque de Miranda, haciendo el viaje en automóvil.

A don Alfonso no se le esperaba en Palacio hasta esta noche.

INAUGURACION DE UN ASILO

En el Colegio de las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, se celebró la inauguración del Asilo para niños escrofulosos, raquíticos y viciados, pobres.

Asistieron las autoridades, las infantas Isabel y Cristina y los médicos del establecimiento.

NO ES NADA SATISFACTORIO EL ESTADO DE CASTROVIDO

Roberto Castrovido pasó hoy el día un poco mejorado, pero al atardecer se agravó nuevamente, no siendo su estado nada satisfactorio.

VILLATA MATARA SEIS TOROS EN MADRID

El diestro Villata tiene el propósito de matar el solo seis toros en una corrida, en la plaza de Madrid.

Probablemente a celebrará esta función a fines de mayo.

EL CUADRO DE DESEMBARCO EN ALHUCEMAS

Desde mañana se expondrá al público en la Academia de San Fernando, el cuadro de Moreno Carbonero que representa el desembarco de nuestras tropas en Alhucemas.

A SABORIT, PROPAGANDISTA LE INTERRUPE

ALICANTE.—En Alcoy ha dado una conferencia sobre comités paritarios, el señor Saborit, siendo objeto de numerosas interrupciones, por los disconformes con su disertación.

Los periódicos al hablar de la próxima conferencia de Saborit en Alicante, teniendo que se produzcan incidentes de mayor importancia.

SIETE MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS EN UN CHOQUE DE TRENES

BRUSELAS.—En la estación de Hal, cerca de esta capital, han chocado el expreso de París y un tren de mercancías, resultando once viajeros muertos y diez y siete heridos graves. Se cree que es mayor el número de víctimas.

Al lugar de la catástrofe se han enviado socorros de urgencia.

El expreso marchaba con un retraso de tres minutos y la espesa niebla impedía ver a una distancia mayor de cinco metros.

El choque fué violentísimo y el expreso marchaba a una velocidad de 60 kilómetros por hora y su máquina quedó doblada por efecto del choque. Varios vagones del mercancías fueron lanzados a bastante distancia.

VARIOS ACORAZADOS Y TORPEDEROS ALEMANES A ESPAÑA

MILHEMSHAFEN (Alemania).—Cuatro acorazados y nueve torpederos alemanes se han hecho a la mar, con objeto de realizar un cruceiro por España que durará unos tres meses.

Se proponen visitar varios puertos, entre ellos los de Bilbao, Ferrol y Coruña.

LOS CONSPIRADORES PORTUGUESES

LISBOA.—Se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que han sido detenidos numerosas personas que asistían a una reunión secreta que se celebraba en una casa de la Rua del Gremio Lusitano, contraviniendo las disposiciones vigentes.

PARA LA ADQUISICION DE RADIUM

LONDRES.—M. Churchill anunció ayer en la Cámara que el Gobierno ha decidido destinar la cifra de 10.000 libras para adquisición de radium.

MATA AL JUEZ QUE LE CONDENÓ Y LUEGO SE SUICIDA

MANDALEY.—Un inspector de Policía, condenado por defraudación, ha dado muerte a tiros de revólver, al juez que acaba de condenarle.

QUINCE MIL PERSONAS MUERTAS POR EL HAMBRE

LONDRES.—El número de muertos por el hambre en la Colonia belga de Kuanda, según el The Times, se eleva a quince mil.

CRITICA DEPORTIVA

COMENTARIOS A LA DERROTA DE FRANCIA

La calidad de este quinto partido entre los equipos de España y Francia no pasó de regular, pese al resultado precisamente por el resultado mismo. Los siete «goals» de diferencia marcan mejor que nada la distancia que separa al fútbol galo del español. Está visto los franceses nunca podrán con nosotros. El domingo en Zaragoza, lo único que consiguieron fué marcar a España su segundo «goal» en cinco partidos. Y eso cuando sus rivales habían hecho ya los ocho, faltaban tres minutos para terminar, y tropezando, además, con un Zamora desconocido que realizó una salida de guardameta infantil.

No es equipo el representante de Francia capaz de inquietar a nadie. Cada vez nos explicamos menos sus dos victorias absurdas, si quiera hayan sido logradas en su propia casa, sobre Portugal y, por encima de todo, sobre Hungría. Desde luego el desarrollo de este último partido, a través de las referencias autorizadas que poseemos, fué anormal y fruto de la suerte. A pesar de ello es inexplicable esta derrota de los húngaros que deben andar muy mal por alguna causa que ya se aclarará en su día.

Carqueñ los franceses de control de balón, de precisión en el pase, de inteligencia en las jugadas, de intuición para desbaratar las del contrario, de todo en fin, lo que debe calificar a un team de talla, a un verdadero equipo internacional. Tienen, tan sólo, una cualidad poco recomendable: la violencia de su juego, que no solo es dureza, que siempre es peligroso y sucio. Esa es la única condición a la que apelan para desbaratar el juego de sus enemigos.

Por todo esto, el partido no tuvo dificultad para España. En cualquier momento los hispanos fueron los amos de la situación y los franceses no llegaron a inquietar seriamente la puerta española hasta el final. Pesados con exceso, absortos ante la velocidad de que los nuestros hicieron gala, sólo pudieron sostenerse en la primera parte cuando el ataque de España actuó mediocrementemente, sin duda por tomar cierto resaca a las duras entradas de Wallé y Bertrand por el error de cargar el juego a las alas cuando el rematador oportuno y hábil estaba en el centro.

En el segundo tiempo, agotados ya los franceses, España se creció jugando mucho más y mejor a medida que el final se acercaba. Por ello del partido se guardará mejor recuerdo que el de Sevilla, aunque a nosotros nos parezca superior el juego realizado en aquel inolvidable primer tiempo del partido celebrado en la capital andaluza.

Como de la mano hemos llegado al punto espinoso de estos comentarios. ¿Qué equipo es mejor? ¿El que actuó frente a Portugal? ¿Este de los ocho a uno marcados a Francia? Testigos de las dos tardes victoriosas de nuestro once nacional podemos enjuiciar con conocimiento de causa. Ambos partidos tuvieron un desarrollo distinto. En el de Sevilla, una primera parte completa, excepcional, de juego filigranero y práctico al mismo tiempo, y una segunda que quitó el buen gusto de boca gracias a la apatía, a la desgana, explicables hasta cierto punto, de los que habían forjado ya una copiosa victoria. En Zaragoza, todo lo contrario. Primero ligera ventajita, con tantos a favor del aire, un «penalty» desperdiciado y la perspectiva de un segundo tiempo en que la violencia de los contrarios y su falta de velocidad podían ser ayudadas por el viento. No sucedió así y fué entonces cuando España jugó mejor.

¿A qué se debió? A la zaga y al portero, no. Este trío fué lo peor. Zamora, dedicado a sus fantasías, en una tarde en la que no quería actuar, justificó muchos juicios adversos. Los defensas no se acomodaron y su labor pecó de imprecisa, faltos de seguridad en las entradas y poco decididos en los instantes críticos.

Quincecocos daba bien las pelotas francas, todas por alto, pero se mostraba incapaz de quitar balones de entre los pies de sus contrarios. Quisada, alterado el orden, entrando primero mientras su compañero quedaba retrasado, no supo amoldarse a esa táctica y tuvo una mala tarde en él, aunque para otro sería aceptable. Por último hasta falló un «penalty», cuando no hay en España quien sepa, tirarlos como él.

La línea delantera, a pesar del tanteo elevado, sí constituyó un buen ataque en lo referente a aprovechar las oportunidades, puede mejorarse. Su actuación en conjunto no llegó a la de Sevilla. En Zaragoza sobresalió enormemente el ala derecha, que fué un prodigio, una cosa de excepción. Goiburú y Lazcano se entendieron de tal forma que más parecían un solo individuo que dos actividades distintas. Midieron los pases entre sí, corriéndose ya al extremo, ya al interior, prodigando el chut y sin abandonar la unión con el centro, su labor queda como un modelo que será muy difícil de igualar. No sucedió así con la izquierda. Bienzobas y Yurrita, cumplieron, pero nada más.

Fueron propios de un buen equipo, de una selección regional, pero no llegaron a la categoría precisa de internacionalista. Rubio tuvo de todo. Aciertos geniales, rapidez y precisión en el chut como nunca se ha visto, pero también supo inhibirse en ciertos instantes en que su prudencia excesiva le llevó a esquivar todo con-

tacto con la durísima defensa gala. Pero a un señor que marca cuatro tantos en un partido y dos de ellos de tan excelente factura como el segundo y el octavo, no se le puede pedir más. Estos reparos los hacemos al considerar que Rubio es una cosa aparte; que nunca tuvimos un delantero centro de tal eficacia.

Entonces tenemos que la victoria fué forjada por la línea media. Los tres actuaron con un brio y una brillantez extraordinaria. Prats, Marculeta, Peña, formaron un trío que absorbió todo el juego, las energías todas del contrario. Como en los buenos tiempos de Samitier, Meana, Peña, y luego cuando Gamborenea substituyó al asturiano, la labor de estos medios no admite la más ligera discusión. Prats y Peña superaron su juego de Sevilla y Marculeta jugó más, bastante más, que Solé. El medio centro de la Real Sociedad, lo mismo supo apoyar el ataque sirviéndole continuamente pases matemáticos, haciendo los cambios que eran precisos en la distribución del balón, que realizar una eficaz labor defensiva, para lo que se multiplicó estando en todas partes y entrando con energía a todos los balones.

Fueron ellos, en conjunto, los héroes de la jornada. Facilitaron la actuación del ataque de tal manera que los interiores no tuvieron nunca que bajar en busca de la pelota ni para resolver ocasiones difíciles. queda dicho que esto juzgando su compartimiento común. Individualmente, primero Marculeta, luego Goiburú, después Lazcano y Prats, Rubio y Peña.

Unas breves líneas como final. De lo escrito se deducen nuestras impresiones sobre la futura composición del equipo nacional. Esto no nos ofrece duda alguna. A Quesada hay que ajustarle con un «back» que lo complete y hoy por hoy sólo Urquiza es el adecuado, estando sin lesión. Los medios quedan para quien se atreva con ellos. ¿Solé? Dicen que es más inteligente. Marculeta es más completo. No hay dilema pues. Y en el ataque, Lazcano, Goiburú, Rubio, Padrón y Bosch. Siempre, claro está, sin tolerar genialidades. Eso no puede admitirse. Y si la Nacional quiere seguir con toda su autoridad incólume, debe esclarecer lo acaecido con esas ausencias de los equipiers del Español, a raíz del castigo impuesto a Bosch.

ALFONSO R. KUNTZ

(Prohibida la reproducción).

DE LA "GACETA"

MADRID, 17.—Publica la de hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Real orden disponiendo que el día 20 del mes actual, a las veintitres horas, se adelante la hora legal en sesenta minutos, y que el día 6 del próximo mes de octubre, a la una hora, se retrase la hora legal en sesenta minutos.

Que una comisión compuesta por los jefes y oficial que se mencionan, con 15 individuos, de tropa que constituya el equipo de balompíe de la primera región, marchen a Lisboa, en momento oportuno, para asistir al encuentro de balompíe, en el que se disputará la Copa Guarnición Militar de Lisboa, y que, tendrá lugar el día 1 de mayo próximo.

Real orden disponiendo que los 34 teóricos de Instituto que se mencionan pasen a las categorías de escalafón que se indican, con los números y sueldos que se detallan.

Resolviendo los expedientes incoados por los Ayuntamientos que se indican solicitando la construcción por el Estado de edificios con destino a escuelas.

Idem del expediente incoado por el Ayuntamiento de San Sebastián solicitando una subvención de pesetas 180.000 para construir directamente un edificio destinado a escuelas graduadas, con seis secciones para niños, seis para niñas y seis para párvulos.

Idem un mes de licencia por enfermedad a don José Javier Zubiri y Apatagui, catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Nombrando a don Luis González Guileira y Molas catedrático numerario de Histología y Técnica micrográfica y Anatomía micrográfica y Anatomía patológica de la Facultad de Medicina de Granada.

Disponiendo continúe establecida durante el actual ejercicio económico en la Escuela de Artes y Oficios de Jaén una clase complementaria que comprenda la enseñanza de la Tipografía.

Real orden disponiendo se organicen en la Estación Superior de Sericicultura y de Industrias zoológicas, de Murcia, un curso de comprobación de aptitudes de los maestros para la enseñanza de la sericultura.

Nombrando a don Andrés Moñete Marchamalo profesor numerario de Músico del Real Conservatorio de Música y Declamación, de esta Corte.

Real orden disponiendo sean admitidas en el grupo B) del Régimen de la Economía del Carbón las Empresas productoras y transformadoras de carbón que se citan en la relación que se inserta.

Tableros Contrachapeados

Obra; Roble; Satén. — Calida de, sin competencia.
Depósito en Logroño de «LA AERONAUTICA», S. A., Bilbao: ITURBE.
Gonzalo de Berceo, 15, entresuelo. — Especialidad en tablero laminado.

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS **J. ESTEBAN ARENAL**

Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS

Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 10.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
Descuentos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
BAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Avisos y noticias

El cielo estuvo ayer unos ratos despejado del todo y otros casi despejado y la presión barométrica fué de 733,5 milímetros a las ocho de la mañana y de 733,5 a las seis de la tarde. Las temperaturas registradas no bajaron de cuatro grados en la madrugada y no subieron de 26 al sol y de 20 a la sombra.

URGENTE VENTA

A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS PLANTA BAJA, ENTRESUELO, PISO 3.º Y DOS BUHARDILLAS, DE LA CASA BRETON DE LOS HERREROS, NUM. 44.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

VENDO HUERTA DE 13 FANEGAS CON BUENA CASA DE CAMPO, CUADRA para vacas, tierra de 1.º de regadío, gran POZO entubado, con motor de 10 HP, y caseta; fruítiles de clases seleccionadas.
*ESTA FINCA está a un km. de Logroño, frente a CARRETERA IARDERO. Produce en renta el 7 por 100.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

CASA MODERNA

DE PLANTA BAJA Y DOS PISOS, CON CUARTO DE BAÑO, SE VENDE ENTERA O POR PISOS, EN TRANSVERSAL DUQUESA VICTORIA, LETRAS J. P.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

CASAS EN VENTA

CASA en la plaza del Mercado, hoy Constitución, núm. 5, en 15.000 ptas.
OTRA, entera o por pisos, en la calle San Juan, núm. 34. Muy barata.
OTRA propia para labrador, con corrales, cuadras, patio y fuente, en 25.000 pesetas. Urge venta.
OTRA frente a carretera Zaragoza, con corral y fuente, en 19.000 ptas.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

VENDO HUERTA DE UNA FANEGA dentro del radio de LOGROÑO, con agua de manantial permanente, toda ella cercada y 4 parcelas de 10 por 10, muy baratas.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

BONITA FINCA DE RECREO

VENDO en carretera de Lardero, a un km. de Logroño, huerta de tres fanegas, con su motor, caseta y estanque, CASA, CUADRA, GARAGE, GALLINERO, FRUTALES seleccionados, y rosales y plantas de jardín en gran número.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 1.

La obligada ejecución de las obras de pavimentación que se realizan y la necesidad de ejecutar el alcantarillado de la nueva Plaza de Abastos en construcción, hicieron suspender la circulación de toda clase de vehículos y caballerías en la calle de Sagasta, trayecto comprendido entre las de Bretón de los Herreros y Mercado, y a establecerlo en la de San Blas en un solo sentido, de Sur a Norte, habiendo recomendado la Alcaldía a los contratistas de dichas obras, que impriman la mayor actividad en los trabajos a fin de normalizar en lo posible cuanto antes el tráfico por las vías, en que actualmente está interrumpido.

CALDO DE CEREALES 'VIGOR'

Este sabroso y nutritivo Caldo, extracto vegetal, no solamente es útil al vegetariano para preparar harinas, sopas fortificantes, etc., sustituyendo al irritante Caldo de Carnes y grasas, sino que también tiene una gran utilidad dietética, como único alimento en las infecciones gastro-intestinales, tifus, gripe, etc. En estos casos siempre da excelentes resultados. Venta, en Comestibles y Farmacias.

APRENDIZ PARA GARAGE Se necesita con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE»

Consultorio Médico - Quirúrgico **Luis Ruiz Mosso**
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA, 9, 1.º

Las obras de conducción de aguas para abastecimiento de la villa de Ribafrecha, cuyo presupuesto era de 104.119,34 pesetas, le han sido adjudicadas en subasta y como mejor postor, a don Miguel Fandos Nadal, en la cantidad de 82.430 pesetas o sea con una baja de 21.689,34 pesetas.

También, mediante subasta, le han sido concedidas las obras de conducción de aguas a la villa de Alenaadre, cuyo presupuesto era de 41.431 pesetas cetr 85 céntimos, a don Jesús Chicarro García, vecino de Pamplona, en la cantidad de 34.000 pesetas, o sea con una baja de 6.831,85 pesetas.

LECCIONES PARTICULARES Y COLECTIVAS de Matemáticas, Física y Química, para Bachillerato elemental, universitario, magisterio y especiales. Razón, en LA RIOJA.

Vinos defectuosos y enfermos se corrigen en el LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA, Cervantes, 4.

Muebles baratísimos y de última moda

CONSTRUCCION ESMERADA Si usted visita su almacén provisional, carretera de Zaragoza, frente al fieltro de Consumos, no dejará de comprar, por encontrar género de gusto y sólido. Tengo sillas que las doy regaladas y muy fuertes. Usted preguntará quién es este señor que regala las cosas; pues es José Domínguez, por ser construcción propia, y me propongo dar gusto al público. — Con una visita quedará convencido y satisfecho de sus compras.

ALFALFA. Se venden los cortes de una heredad de diez fanegas de tierra. Informes, Rodríguez Paterna, número 23, tienda.

CAMARERA que sepa bien su obligación, se precisa para un hotel de primera, en Barcelona. Para informes, Julio del Pozo, calle Delicias, número 5, piso tercero, Logroño.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Sastrería Román Blanco SAGASTA, 23 Trajes de buena calidad a precios muy económicos.

CORTE ELEGANTE CONFECION ESMERADA.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Oscar Muñoz Sáenz, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, por caída; Antonia Leza Cabacho, de 28 meses, de herida contusa en la región frontal, por caída; Segundo Suberviola Pascual, de 9 años, de herida contusa en la región rotuliana derecha, por mordedura de perro; María Inés Zuazo, de 13 años, de herida contusa en la mano izquierda, por mordedura de perro.

BOTAS DE GOMA

altas y cortas; cestos y cañizos para obras. Se han recibido grandes existencias en Casa Aizabal, Gallara, 20 ALPARGATERIA y CORDELERIA.

Trust Mecanográfico S. A.

Máquinas de Escribir «ROYAL» TALLER DE REPARACIONES. ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 42. — LOGROÑO.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X Vara de Rey, 12, principal, derechos.

Por error de toma de datos apareció ayer que el presupuesto de contrata de las obras de pavimentación de la ciudad subastadas por el Ayuntamiento eran de un total aproximado de 300.000 pesetas, siendo así que el total asciende a 493.229,62.

MODISTA

Priml de la Torre Cebrán Ofrece su nuevo taller en el Paseo de Berceo, núm. 15, 1.º dcha. (junto a la Pasarela de la Estación. — Servicio rápido y encargos para pueblos. Se necesitan aprendizas.

GONZALEZ

DENTISTA

RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

LAXOFrutina NO IRRITA Y ES MUY AGRADEBLE DE TOMAR El purgante que se va imponiendo en toda España. Sobre dos dosis 0'30. Este la firma del autor, la cesta de frutas y las iniciales P. O. S.

Ayer, sobre las cuatro y media de la tarde, chocaron en la calle de Miguel Villanueva (junto al Gran Casino) los automóviles números 678, de la matrícula de Logroño, y el 1.792, de la de Alava, sin que, afortunadamente, sufriesen lesión alguna las personas que los ocupaban. Los coches sufrieron desperfectos, y es de suponer que la pronta intervención de los agentes de Vigilancia y Seguridad pondrán en claro cuál de los dos autos fué el causante de las averías o si el encontronazo fué casual.

¿Quiere usted tomar BUEN CAFE? Compre el de «EL ARCA DE NOE»
Peluquería de señoras Avisos Telefónicos: número 396. CASA PORTUGAL

RESTAURANT «EL CANTABRICO» MERCADO, 19 Cubierto (especial de la Casa), 3'50. HAY LANGOSTA SIEMPRE. Servicio a la carta interminable.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Abajo la carne de cordero de pasto de primera, a 3'40 ptas. kilo

En la calle Carnicerías, puesto de la Emilia; calle Caballería, 17, y Mercado, 33. NOTA. — En breve se venderá más barato.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS SALMERON, NUM. 8, 2.º

Y el alcalde señor Elizalde en su reciente viaje a Madrid ha tenido ocasión de ver restaurado y expuesto en el Museo del Prado, el cuadro del griego, propiedad del Instituto de esta capital.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA — RAYOS X SAGASTA, 17, 2.º

Colonias, quina y extracto a granel; medias de seda o hilo, guantes, corbatas, calcetines para caballero y niño, clases superiores, a precios sin competencia. Gran surtido en lanas, a 60 céntimos madeja.

Jose Lacalzada

SAGASTA, 25, y MARQUES DE SAN NICOLAS, 87 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual A disposición del Tribunal Tutelar de Niños ha sido puesta una sirvienta, de 14 años de edad, por sustracción de cien pesetas a su dueño.

SE NECESITA CHICO

en la fábrica pastillas «COLON», Duquesa de la Victoria.

ARANAS DE CRISTAL BOHEMIA

LA ULTIMA NOVEDAD CASA AMALRIC Calle Marqués de Vallejo, núm. 6.

AZULEJOS Fortunato Redón

Curación VERDAD total y rápida, lo mismo crónicas que recientes, con GONOSERMAN. Procedimiento patentado. No se necesitan lavados ni jeringas. Nadie se entera de su mal. VENTA: Farmacias Perucha, Ruiz de Oña, Villarreal y La Campana. Depósito: Centro Farmacéutico. Consultas, datos y pedidos, al autor, Doctor Gracia-Zatorre, Alfonso, 20, Zaragoza. Folletos gratis. Remitido selo de 0'25.

Por la Comisaría de Policía ha sido tramitada al Juzgado municipal la denuncia presentada por Felisa Viana Benito contra su marido Marcelino Lozano Díez, a quien acusa de que frecuentemente la maltrata.

Carbones MINERALES, VEGETALES Y HERRAJ

Venta al por mayor y menor PARA SERVICIOS RAPIDOS, AVISOS, MARRODAN Y REZOLA. (S. L.) EN MIGUEL VILLANUEVA, 11. Teléfono, 71 Almacenes de Ferrería

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Casa en Calahorra

Se vende la num. 23 de Las Cabas. Informes, su dueño, E. Fid. Astarola, núm. 3, BILBAO.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio: calle Salmeron, núm. 20

Salíó ayer en automóvil para Sorria, acompañado de su señor padre, nuestro particular amigo don Amador Molina, magistrado de la Audiencia provincial de Huesca, y digno juez de Instrucción de esta capital que ha sido hasta su reciente ascenso, renovando hoy, como cuando dimos cuenta de éste, al íntegro representante de la Justicia y caballero amigo, nuestra consideración más distinguida y el deseo, que compartan las muchas amistades que aquí deja, de que su estancia en su nuevo destino le sea muy grata.

Probando el Café «EL CONQUISTADOR» ya no se toma otro.

EMILIO CASAS SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA — RAYOS X SAGASTA, 17, 2.º

Los niños se crían fuertes y robustos

tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

Los triunfos de la «ley seca»

AUMENTAN EL CULTIVO DE LA VID Y LOS ALAMBIQUES

WASHINGTON. — Doran, comisario del servicio de la prohibición,

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA. LABORATORIO Carnicerías, 4 pral. — Teléfono 9.

OJEDA

TARIMAS Y TARIMILLAS de todas clases a precios muy baratos. NORTE, 20. — LOGROÑO.

CIGLISTAS. Proveerse en Casa de

Angulo de bicicletas y accesorios, es economizar dinero, porque sólo vendiendo géneros extranjeros a precio de fábrica. Reparaciones de bicicletas y motores con garantía. Casa ANGULO, Vara de Rey, 10, Logroño.

PROFESOR PARTICULAR. Prepara:

Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Física. Sagasta, 29, 2.º

HIJO DE SALUSTIANO MARRODAN

Disuelta la entidad MARRODAN Y REZOLA SU SOCIO GERENTE

Francisco Marrodán

OFRECE a sus amigos y clientes SU NUEVO ESTABLECIMIENTO trasladado a MIGUEL VILLANUEVA (DELICIAS), 7, frente a la estatua de Espartero.

Con los mismos artículos de Ferrería, Bateria de Cocina, Hierros, Acero, Clavazón, Cementos, Carbones, Bombas y cuanto maquinaria producen sus antiguos TALLERES de FUNDICION Y CONSTRUCCIONES METALICAS EN GENERAL, dirigidos por el ingeniero industrial ESTANISLAO LOPEZ

NO CONFUNDIRSE! DELICIAS, 7. TELEFONO 67

Las alumnas del cuarto año de la Escuela Normal de Maestras, acompañada de sus profesoras, señoras Cebrán, Madroñero y señorita Obeso, salieron ayer en viaje de instrucción para Sorria, donde pasarán también el día de hoy y visitarán las ruinas de Numancia.

ATENCIÓN CAMEJANOS

Acaba de llegar de su reciente viaje a Barcelona el acreditado comerciante ambulante GASPAS MARTINEZ, de San Román de Cameros, el que tiene el gusto de comunicar a toda su clientela y público en general que, a pesar de la subida de precio que han sufrido los algodones, a causa de la baja de la peseta, él, por las importantes compras que ha realizado, ha adquirido una ininidad de artículos de las últimas novedades de la temporada y de toda clase de género, todo con un 10 por 100 menos que las temporadas anteriores, y por varios artículos que al pie de detalle se podrán dar una idea de todos los demás, que, por ser muy extensos, no se detallan.

Camisas caballerío, ceñro 1.º, 2 cuellos, a 5 ptas.; Trajes de lanilla hechos, para chicos, a 12 ptas.; toallas, a 0'50; colchas, desde 6 ptas.; sábanas jaretón, a'66 de largo, a 4'50; colchones para cama ancha, a 9'50; panas de las mejores fábricas, etc., y mejores clases, 50 céntimos menos el metro que se venían realizando.

PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º BENITO MORENO BLASCO Partos. — Niños. — Psicoterapeuta. Consulta de 10 a una y de cinco a siete Marqués de San Nicolás, núm. 46, 2.º LOGROÑO.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). PRECIOS BARATÍSIMOS.

Los niños se crían fuertes y robustos tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

Los triunfos de la «ley seca»

AUMENTAN EL CULTIVO DE LA VID Y LOS ALAMBIQUES

WASHINGTON. — Doran, comisario del servicio de la prohibición,

ordenó recientemente que se abriera una información acerca del cultivo de la vid en California, en vista del aumento notable de producción que viene observándose en las últimas estadísticas.

El informe que ha recibido continúa que, desde que fué puesta en vigor la llamada «ley seca», la producción de uva en California aumentó en proporciones considerables.

La uva se vende a particulares, que en su mayoría disponen de pequeñas instalaciones para producir vino e incluso para obtener de éste bebidas alcohólicas de mucho grado.

CONTRABANDO EN EL «ADRIATICO»

NUEVA YORK. — A la llegada a este puerto del paquebote «Adriatico», que regresa de un largo crucero en el Mediterráneo, subieron a bordo del buque veinte agentes de Aduanas, quienes efectuaron un minucioso registro, descubriendo 200 botellas con bebidas espirituosas, las cuales fueron inmediatamente confiscadas.

Los agentes no practicaron ninguna detención.

¿EN HARO?

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERRAMIC IOJANA

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERRAMIC IOJANA

¿EN HARO?

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERRAMIC IOJANA

OJEDA TEGUILOS PARA CIELO RASO y toda clase de listonajes, medidas fijas NORTE, 20. — LOGROÑO.

TINTORERIA GIL

PLAZA DEL MERCADO, 34 (Frente a la Iglesia de la Redonda). NO CONFUNDIRSE Especialidad en la limpieza en seco de vestidos de señora y trajes de caballero. Teñido toda clase de colores. Rapidez en los lutos. Limpieza especial en trincheras.

Cera «El Cuco»

LA PREFERIDA por su CALIDAD REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Jesús Arnedo Sáenz, Anastasio García Lafuente. Defunciones. — Gabina Jiménez Díez, de 89 años, de Cervera del Río Alhama.

AYUCAR

Peluquería de señoras INDULGENCIAS PERMANENTES Precio único 25 pesetas Habiendo instalado un amplio departamento con los distintos aparatos «Gallia» y «Eugene», capaz para poder hacer variis en el día, con la garantía de éstas, que ofrezco a las señoras en Bretón de los Herreros, 18, entresuelo. — Teléfono 314.

COLORES DE MODA

Lutos en el día TINTORERIA A VAPOR Jaime Masip

J.M. de Salinas

Consulta de 11 a 4 Vara de Rey, 12. Médico por oposición de la Prisión Provincial. — Medicina general. ENFERMEDADES del CORAZON

PERSIANAS

de todas las clases PRECIOS UNICOS Casa Anguiano

Los triunfos de la «ley seca»

AUMENTAN EL CULTIVO DE LA VID Y LOS ALAMBIQUES

WASHINGTON. — Doran, comisario del servicio de la prohibición,

ordenó recientemente que se abriera una información acerca del cultivo de la vid en California, en vista del aumento notable de producción que viene observándose en las últimas estadísticas.

El informe que ha recibido continúa que, desde que fué puesta en vigor la llamada «ley seca», la producción de uva en California aumentó en proporciones considerables.

La uva se vende a particulares, que en su mayoría disponen de pequeñas instalaciones para producir vino e incluso para obtener de éste bebidas alcohólicas de mucho grado.

CONTRABANDO EN EL «ADRIATICO»

NUEVA YORK. — A la llegada a este puerto del paquebote «Adriatico», que regresa de un largo crucero en el Mediterráneo, subieron a bordo del buque veinte agentes de Aduanas, quienes efectuaron un minucioso registro, descubriendo 200 botellas con bebidas espirituosas, las cuales fueron inmediatamente confiscadas.

Los agentes no practicaron ninguna detención.

¿EN HARO?

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERRAMIC IOJANA

Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de ptas. Reservas, 35.988.067'51 ptas.
 300 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
 Sucursales y Agencias en la Rioja: Alfaro, Arnedo, Badarán, Cervera del Río Alhama, Logroño, Nájera y Sto Domingo de la Calzada
 Abono en cuenta corriente a la vista... 2 1/2 por 100
 CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:
 A un mes, el... 3 por 100
 A tres meses, el... 3 1/2 por 100
 A seis meses, el... 4 por 100
 En imposiciones a un año... 4 1/2 por 100
 LIBRETS EN CAJA DE AHORROS... 4 por 100
 Compra-venta de fondos públicos, obligaciones y acciones de Empresas industriales.
 Compra-venta de cheques y billetes de moneda extranjera.

SUCURSAL EN LOGROÑO: Oficinas, CERVANTES, 1

ATENEOS RIOJANO

El acto de ayer en el Moderno

La sociedad cultural riojana, que puede contar en su vida el número de sus éxitos por el de los actos celebrados, realizó ayer en el Teatro Moderno, ante el total de sus socios y muchos invitados, especialmente femeninos, que dieron reales con su belleza, un acontecimiento de significación superior al de una conferencia, ya que se trataba de la recepción solemne de un mensaje enviado por el Centro Riojano Español, de Buenos Aires, por conducto tan digno y tan excelente cual el de la distinguida escritora, conferenciante y declamadora, como la dama riojana doña María Teresa León de Sebastián.

Para que el Ateneo, que mantiene relaciones de fraternal cordialidad con aquel centro y particularmente con algunos significados riojanos establecidos allí, tenía el acto de ayer una especial trascendencia, toda vez que de un modo oficial y extraordinario, viene a estrecharse y a concretarse esa corriente de amor, entre aquellos tan borrosos hombres de la emigración y su patria chica.

Aunque el Ateneo Riojano hará una edición de dicho mensaje, nos parece oportuno para informar sobre su sentido reproducir su final, en el que aludiendo a la labor realizada en tierras de América por la señora León de Sebastián se dice:

«Vuestra voz argentina dulce y suave como el suave y dulce cantar de la fontana perdida en la agreste ladera de la sierra, ha resonado donde quiera un ferviente canto de amor a madre Castilla, solar nuestro, ha repetido en eco rumboso el monótono y acariciado cantar de nuestro padre el Ebro, y ha venido ha hablarnos de resurrección y vida, cuando muchos presagiaban la fatídica apatía de una raza victima del poderío de su corona, dominadora de mundos.

Esta ha sido vuestra misión para la tierra americana y nosotros queremos también que llevéis nuestro mensaje filial a nuestro añorado terruño. Así como las madres castellanas os dictaron el sentir de su corazón para los hijos de aqueño los mares, así nosotros queremos también que les llevéis a vuestro regreso nuestra palabra de amor. Cuando lleguéis a nuestros lares, cuando en las avanzadas por los polvorientos y asolados caminos castellanos, veáis dibujarse en lontananza la silueta humilde o enhiesta de la torre pueblerina; al atravesar el querido río nativo que arrulló nuestra infancia con el cantar de sus aguas; si acaso acobardéis en el prado, de flores bien poblados o en el portaliño, do el riojano poeta «dizo su lab.» en etromau paladinos; cuando contempléis las nevadas cumbres de los montes de San Lorenzo, y escuchéis en los diáfanos y serenos amaneceres de Castilla la lejána esquela de los rebanos, que se median lucubraciones eternas de las églogas virgílicas; cuando la campana de la ermita, perdida en el valle o en la montaña, ompa la monótona paz del véspero con su argentino son que eleva el espíritu y enciende el alma en ascuas de divinos amores,

Durante la estancia entre nosotros la Junta del Ateneo hizo objeto a los señores de Sebastián Alfaro, de las mercedias gentiles muestras de delicada atención.

recibida con una señalada salva de aplausos, se levantó en medio de una gran ovación, a explicar su conferencia sobre «Hispanismo-Americanismo-Riojanismo».

Es la joven y bella señora una estupenda oradora, a la que no es posible seguir en el desarrollo de su bien compuesta conferencia, expresada en un castellano riquísimo, en tonos líricos, tiernos o apasionados, en la que comentó con enorme vigor expresivo los estados de ánimo, las añoranzas y los amores de los riojanos residentes en la Argentina, y en la que sentó una discreta doctrina respecto a los que deben ser estímulos de nuestra unión espiritual y material, en comunidad de afectos, de ideas y de intereses, con las naciones hijas de la Madre España. Desde los primeros párrafos de su disertación, tersos, galanos, floridos, la distinguida dama produjo en el auditorio una impresión gratísima que se manifestó en repetidos aplausos, y al terminar, el público estalló en una estrepitosa ovación, demostrativa de la extraordinaria complacencia que la actuación de la conferenciante le había producido. El auditorio permaneció unos minutos sentado y sin cesar de aplaudir, y la señora León de Sebastián, deferente a la petición que entonces le formuló la Junta directiva del Ateneo, regió a éste con una magnífica declamación de composiciones poéticas, en la que mostró otra espléndida faceta de su talento, de su gracia y de su donosura.

Hora y media fué la duración del acto de ayer, pero puede asegurarse que con haber consumido ese lapso de tiempo, fué el más liviano de cuantos el Ateneo ha organizado.

La señora León de Sebastián, de la que se guardará un imborrable recuerdo, alcanzó un éxito señaladísimo de que hizo partícipe a la Directiva de la entidad cultural. La conferencia de ayer, realización magnífica de un magnífico propósito, ha venido a acrecer el prestigio del Ateneo, que con tanto acierto sabe prestar acogida a las actuaciones que se le ofrecen y sabe estimular bien intencionadas iniciativas.

La señora León y su esposo, el doctor en Ciencias, don Gonzalo Sebastián, marcharon a las diez de la noche de ayer en dirección a Madrid, donde el próximo sábado ha de dar una conferencia en el Círculo de Bellas Artes.

Durante la estancia entre nosotros la Junta del Ateneo hizo objeto a los señores de Sebastián Alfaro, de las mercedias gentiles muestras de delicada atención.

SANITARIAS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA ASOCIACIÓN DE INSPECTORES MUNICIPALES HA ELEVADO UN MENSAJE AL GOBIERNO

MADRID, 17.— Dice «El Liberal» de hoy: «La Asociación nacional del Cuerpo de médicos titulares inspectores municipales de Sanidad se ha dirigido al presidente del Consejo, en nombre de los doce mil médicos municipales españoles, que viven en la vida rural, por ser en ella los más genuinos representantes de la España de nuestros días, piétnica de hondas inquietudes para abordar todos los problemas del momento actual, y entre ellos quizá uno de los más importantes, como es el de la Sanidad rural.

El problema sanitario es vivo, presente y de realidades tangibles, marchando unido a la salud del pueblo, ya que hacer la salud es implantar una raza fuerte y vigorosa, con capacidad para una producción máxima, que se traduce en riqueza nacional, pues el hombre sano produce y no gasta y el hombre enfermo gasta y no produce.

El Comité ejecutivo intenta prestar un servicio a España velando por la salud pública, manantial de felicidad y riqueza, siendo su anhelo lograrlo sin pedir mejoras de orden personal, ni de momento tampoco aumentar con nuevas cargas el presupuesto de la nación; sólo pretenden verse libres de la tutela municipal, remora que les impide desempeñar su función sanitaria con independencia, obstáculo muchas veces insuperable que no pueden vencer, haciendo fracasar la actuación de los inspectores municipales de Sanidad, por estar mediada su autoridad por el equivocado concepto que en el medio rural se tiene del problema sanitario.

Para alcanzar esta justa y necesaria independencia, interpretando el sen-

tir unánime de todos los inspectores municipales de España, han rogado encarecidamente al jefe del Gobierno concedida la siguiente petición, formulada y firmada por el Comité ejecutivo: «en la que taxativa y expone se solicita la dependencia exclusiva del Estado de los médicos titulares inspectores municipales de Sanidad en cuanto a su nombramiento, reglamentación y pago, teniendo en cuenta que el artículo 44 del real decreto-ley de 9 de febrero de 1925 establece que el pago de las dotaciones por los Ayuntamientos tiene carácter de interinidad hasta que el Estado lleve al presupuesto nacional créditos suficientes.

La expresada petición no puede ser más justa, pues mientras no se le conceda a los médicos titulares su necesaria emancipación de los Municipios la función sanitaria sólo se realizará el médico rural dentro de sus antiguos y conocidos moldes de indiscutible insalubridad.»

LA ASAMBLEA DE SUBDELEGADOS DE SANIDAD

SEVILLA.— Esta mañana se reunió en la Universidad la sección de Medicina de la Asamblea de subdelegados de Sanidad, bajo la presidencia del doctor Vilches, continuando la discusión de la ponencia que ha de ser sometida a la aprobación del pleno de la Asamblea sobre mejoras y beneficios para la misión que desempeñan los subdelegados y sus funciones oficiales.

Se acordó que se proceda a la inmediata confección del escalafón del Cuerpo de subdelegados de Medicina e inspectores sanitarios de distrito y que se modifiquen las tarifas sanitarias actuales, que datan de veinticinco años.

La sección de Farmacia se reunió también en la Universidad y aprobó la propuesta de modificación del reglamento de subdelegados de Sanidad, sección de Farmacia.

Se acordó establecer una nueva tributación para los subdelegados farmacéuticos, que se organicen los sub-inspecciones farmacéuticas y que se modifique la forma de venta de los productos tóxicos y la inspección de laboratorios.

La sección de Veterinaria se reunió en la Sociedad Económica y redactó las conclusiones que serán sometidas a la aprobación del pleno.

Del horrible crimen de un enfermo en Madrid

MADRID, 17.— Como ayer dijimos el señor Ferrand se hallaba bajo los efectos de una enfermedad mortal de necesidad en plazo breve. El hombre, que se hallaba enamorado de su esposa, debió idear el crimen para que ella no le sobreviviera, y debía tenerlo premeditado desde hace algún tiempo, porque días pasados despidió a la muchacha que prestaba sus servicios como doméstica en la casa y prohibió a la mujer tomar otra nueva sirvienta, sin duda para estar solos en la casa.

No hace muchos días, hallándose el matrimonio acostado, la mujer despertó sobresaltada y encontró a su marido puesto de rodillas sobre la cama, que la miraba con gran fijeza.

—No te asustes—la dijo—te estaba mirando lo guapísimo que estás.

De momento la cosa no tuvo mayor importancia, aunque a la mujer extrañó un tanto la actitud de su marido y se lo hizo comprender a éste; pero el señor Ferrand, sin duda para calmar los recelos de su esposa, echó a bromearlo suocido.

El lunes, a las once de la mañana, varios vecinos vieron a doña María Teresa Paz dedicada al arreglo de la casa. Poco después se cerraban las ventanas del cuarto y nada más se oyó. Indudablemente, el señor Ferrand creyó empujar o efectivamente sintió cerca su fin, y realizó el horrible crimen en la forma ya anticipada.

El suceso debió desarrollarse el lunes a mediodía, porque los cadáveres presentaban ya síntomas de descomposición.

UNA TARJETA DE LA HIJA

Entre la correspondencia hallada en el pasillo había una tarjeta postal de la hija internada en el colegio del Sagrado Corazón de Jesús, que decía lo siguiente:

«Queridos papás: Estoy bien. El próximo jueves me corresponde salir, y deseo que vengáis a buscarme para dar un paseo, y que mamá me compre dulces y pasteles. Muchos besos y abrazos de vuestra hijita.»

UN TESTAMENTO OLOGRAFO DEL SEÑOR FERRAND

La autoridad judicial de guardia practicó un registro en la casa, que encontró en completo orden. Una cosa que prueba que el señor Ferrand tenía premeditado el crimen es el hecho de que sobre la mesa del despacho se encontraron cuatro cartas. Una de ellas dirigida al juez de guardia, en la que en párrafos llenos de inmensa pena y emoción, el parricida y suicida relata el enorme crimen que profesaba a su mujer y el sentimiento tan hondo que le causaba dejarla en este mundo. Por ello decidió quitarle la vida y después matarse él, ya que su enfermedad era incurable. Otro de los sobres, por cierto muy abultado, contenía el testamento olografo del señor Ferrand, en el cual disponía, entre otras cosas, el consejo de familia que debía hacerse cargo de las niñas.

Las otras dos cartas no sabemos a quienes fueran dirigidas; pero seguramente serán a amigos de la casa

que estaban al corriente de la vida íntima del matrimonio.

DESFILE DE TESTIGOS

Durante toda la madrugada ha durado el desfile de testigos ante el juez. Uno de los que ha declarado ha sido el escultor señor Coullant Valera, muy amigo de parricida y suicida desde hace unos treinta años. Parece que el señor Coullant ha dicho que no sólo ha podido ser la enfermedad la causa del terrible drama, sino que quizás haya influido bastante en la determinación trágica del señor Ferrand su situación económica, pues las corresponsalías que tenía de Prensa mexicana no debían marchar bien, debido a la anormal situación política de México.

Dijo que era abogado, natural de Sevilla, hijo de un ingeniero, y su hermano es en la actualidad inspector de Sanidad de aquella capital. También ha declarado la portera de la casa donde ha ocurrido la tragedia, que ha facilitado porteros de la vida del matrimonio, el cual vivía en armonía grande. Los informes facilitados por la portera son inmejorables y nunca hubieran hecho suponer un final como el tenido por tan bien avenido matrimonio.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE LA ASCENSION

Es ya un hecho la segunda novillada de la temporada.

La festividad de la Ascension, clásica para festejos taurinos, es la elegida por el Consejo de Administración para su segunda intervención como empresario de la plaza de toros y buscar el desquite del no muy favorable resultado obtenido en la función inaugural.

El cartel de la venidera novillada, ha tenido algunas modificaciones en relación con el carácter exclusivamente local que le atribuimos al dar cuenta de las gestiones que se hacían para contratar toreros y adquirir novillos. No obstante, la mayoría de los elementos que entran en el programa, son de la tierra. Solamente uno de los matadores es ajeno a la provincia. Un chavallito bilbaíno, que según dicen, está enterado de estas cosas y ha sido ya aplaudido en otras plazas.

Alternará con él, el logroñés Ricardo Urzay, y para uno y otro, se ha elegido en la ganadería de Fidel Rubio, cuatro toreros a modo para que los dos chavales pongan de manifiesto sus aptitudes toreras.

La novillada tendrá el consabido epílogo de unas vaquillas y los baillables de una buena banda de música, alientes ambos del agrado de «morenos» y «morenas» que darán un gran contingente de lidiadores y danzarinas.

Otro detalle favorable es que los precios serán más reducidos que en la función anterior, a ver si de este modo se anima el público y acude numeroso a la plaza.

NO HAY COMO ARRIMARSE

El éxito de Jaime Noain en la famosa novillada de Miura, en la plaza barcelonesa, ha hecho a las empresas recordar el nombre del novillero bilbaíno-riojano, y solicitar su concurso para sus combinaciones posteriores.

Jaime, además de los contratos que dejó firmados en Barcelona, ha ultimado estos días algunos otros; el primero de los cuales cumplirá el próximo domingo en la invicta villa, de cuya plaza estaba alejado hace tiempo, y a la que vuelve ansioso de los aplausos de sus paisanos.

Con Manolito Agüero y Guillermo Martín, despachará Noain seis novillos de Angel Rivas. La combinación ha sido bien acogida en Bilbao y a esa aceptación de sus paisanos, responderán los tres matadores, «chimbos» los tres, en noble disputa de aplausos.

Noain ha firmado también la novillada de fiestas en Orduña, y otra en Zaragoza, y anda en tratos con las empresas de Valencia y otras capitales.

Que siga la racha y que el éxito acompañe a Jaime en todas ellas.

HOY, EN MADRID

Esta tarde confirma su alternativa en Madrid, el nuevo matador Ricardo L. González, doctorado el domingo pasado en Barcelona.

De darle el espaldarazo está encargado Marcial Lalanda, y como testigo figurará Vicente Barrera.

Los toros pertenecen a la ganadería de la viuda de don José Bueno (antes Albaserrá), y la excelente combinación agorará el papel de las taquillas.

UN BUEN ARRIENDO

Ipó es sin duda el de la plaza de la Maestranza de Sevilla.

Al concurso abierto con tal fin, se han presentado tres pliegos, tentadores todos ellos, y garantizados por firmas tan prestigiosas como don Francisco Abascal, gerente de la actual empresa arrendataria; don Eduardo Pagés, el caso de los negocios taurinos y don Joaquín Lizárraga.

Este último se ha limitado a aceptar las condiciones impuestas por la Real Maestranza y, por tanto, queda descartado, ya que su proposición es menos ventajosa que las de sus otros dos contrincantes.

La Taurina Sevillana ofrece pesetas 325.000 el primer año de arrendamiento y 275.000 cada uno de los restantes. Además se compromete a ce-

TEATRO MODERNO

HOY, JUEVES A las 7 y a las 10'15
 INTERESANTE ESTRENO de la extraordinaria superproducción
DE LO VIVO A LO PINTADO
 por Aileen Pringle y Lew Cody

der el piso de plaza gratuitamente a la Cruz Roja o a organizar una corrida en su beneficio, abonando 25.000 pesetas como donativo en caso de pérdida.

Don Eduardo Pagés, el popular empresario, ofrece 250.000 pesetas por cada uno de los cinco años de arrendamiento, más 50.000 pesetas anuales.

La Real Maestranza se ve perpleja para decidirse, pues en verdad que ambas ofertas, que quintuplican las condiciones actuales, son para hacer vacilar a cualquiera.

EL «CLUB RIOJA» Y SU FIESTA

La agrupación taurina local «Club Rioja», simpática por su finalidad y por el excelente humor de sus asociados, se prepara a festejar su aniversario y como es de rigor, ha pensado que nada hay mejor para aumentar las cordialidades, que un buen banquete, y tal calificativo merecerá el que tienen preparado para la noche del lunes, 22, en el restaurant «El Cantábrico».

Aparte de este aspecto gastronómico, el «Club Rioja» honrará su fecha con otras distracciones que justifican su envidiable alegría que es característica de los «clubman» riojanos.

MIGUELIYO.

FRONTON BETI-JAI

HOY, JUEVES A LAS SEIS Y MEDIA
 Primer partido
Bojas II y Lechuga I
 contra
Zubizarreta y Monís
 Segundo partido
ULACIA Y ARTAMENDI
 contra
ECHAVE III y ARTAZO

La carta del Rey a la Junta de la Ciudad Universitaria

La carta del soberano, leída en la reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria, de que ayer dimos cuenta, dice así:

«Palacio Real de Madrid, 22 de febrero de 1929.—Señor vicepresidente. Con verdadera gratitud y emoción profunda recibo el mensaje de esa Junta constructora de la Ciudad Universitaria, en el que han sabido dar tan elocuente y adecuada expresión a la parte que toman en mi dolor inmenso por la muerte de mi amadísima madre (q. s. g. h.)»

Confío en mi gran tribulación la dulce esperanza de que Dios ha brá concedido ya el premio de la eterna dicha a la reina de excelsas virtudes, que consagró su vida de abnegación y sacrificios a procurar el bien de España y no necesito decirle que concedo un muy especial valor al testimonio de afecto que en momentos de amargura esa Junta tan bondadosamente me ofrece. Como tributo de reconocimiento a mi santa madre, debo recordar la solicitud que supo llevar a mi ánimo desde mi niñez, el convencimiento de que para realizar el anhelo de ver esta amada Patria ocupando el puesto que por sus tradiciones gloriosas y por derecho actualmente le corresponde, debía darse el mayor impulso al perfeccionamiento de nuestros métodos de educación y desarrollo de la cultura en todos los órdenes.

Esos ilustres compañeros han podido comprobar con cuanto entusiasmo fomentó esta tan justamente llamada reina la fundación de centros docentes, de clínicas, sanatorios y hospitales, que, por su organización y por haber introducido en ellos los últimos adelantos científicos, pueden figurar entre los mejores de Europa. Por eso, con el mayor interés, seguía mi inolvidable madre todo lo relacionado con la Ciudad Universitaria, y queriendo demostrar su predilección por esta obra, a la que van vinculados el buen nombre y los prestigios de España, en recientes ocasiones dió de ello fehacientes pruebas su corazón magnánimo y generoso, dotando camas para el futuro Hospital Clínico y prestando siempre su entusiasta cooperación. Tenga la seguridad que si hasta hoy trabajó con fe por nuestra Ciudad Universitaria, en el futuro será mi esfuerzo aún mayor, rindiendo así homenaje de amor filial, que, ciertamente, será bendecido por mi madre desde el cielo.

Reciban de nuevo con la expresión de mi gratitud más profunda por aso-

ciarse a mi duelo, al de España entera y a mis fervientes oraciones, las seguridades de mis sentimientos de invariable afectuosa amistad, Altonos, Rey.— Rubricado.»

Navarra al día

Pamplona, 17.—12 noche
 UN JOVEN MUERTO EN ESTELLA

En el Gobierno civil se han recibido noticias oficiales, comunicando que ayer al mediodía se hallaban jugando en las afueras de la ciudad de Estella con otros muchachos de su edad, el joven de 17 años, Antonio González, y al trepar por unas tapas cayó desde unos 18 metros de altura, sin que al parecer, en aquel momento, sufriera daño alguno.

De repente, el joven Antonio está a correr demandando auxilio y a los 50 pasos cayó al suelo quedando inmóvil.

Parece ser que la muerte del desgraciado joven fué debida a un colapso cardíaco, sufrido por la fuerte impresión de la caída de la tapia y no por lesión alguna.

Inmediatamente se avisó al Jefe de Instrucción, que se presentó en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento y traslado del cadáver al depósito y empezó a instruir las diligencias propias del caso.

DEPORTE VASCO

En el frontón Euskal-Jai han jugado hoy Arrizabalaga y Mendaza contra Patricio y Aguirre, ganando aquéllos por nueve a ocho juegos. Luego Salsamendi y Mina, ganaron a Bengochea y Guruciaga, por ocho a seis.

ROGATIVAS

A consecuencia de la próxima piquita, los tafalases han realizado ayer una rogativa, sacando en procesión a la venerable imagen de San Sebastián, patrón del pueblo, y que ha sido veinte años que no se había tocado de su altar.

Así se explica, por ser una estampa, que constituye un bloque de piedra tan pesado que lo tienen que llevar más de 16 hombres seleccionados entre los más formidos.

SUSCRIPCION REINA MARIA CRISTINA

Se ha reunido hoy el Comité organizador para la suscripción del monumento que se ha de erigir a la reina madre, para tratar de la marcha y trabajos de aquella suscripción.

LAS CORRIDAS DE SAN FERMÍN

Parece ultimada por la Junta de la Casa de Misericordia, encargada de organizar las corridas de San Fermín, la contrata de los diestros Márquez, Chicuelo, Gitanillo, Félix Rodríguez y Valencia II para dos corridas y a prueba cada uno de ellos; Posada, una y la prueba, y Cagancho otra corrida. La llamada corrida de prueba será de seis toros.

PARA LA EXPOSICION DE BARCELONA

Ha llegado de Barcelona a cambiar impresiones con la comisión nombrada en esta provincia para la participación que ha de tomar en la misma, el señor Agrege.

Después de entrevistarse con el diputado señor Anauza, ha salido para San Sebastián con igual objeto.

CUESTIONES DE MOZOS

El pasado domingo cuestionaron en la venta llamada de Jugo, del pueblo de Izcue, los jóvenes Valentín Erroy y Fulgencio Irujo.

Pronto se vinieron a las manos, y uno de ellos, blandiendo la guirra, que estaba torando, la destruyó en la cabeza del otro.

Oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacetnal

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

Calificación que han obtenido los opositores en el ejercicio práctico, en el día de ayer:

- Don Julián Martínez Savi, 70.
- » Avelino Martínez de Salina, 60.
- » Carmelo Matute Arceo, 74.
- » Emiliano Mayoral Lamarca, 60.
- » Mariano Mayoral Lamarca, 67.
- » Alfredo Moneo Pinedo, 92.
- » Avelino Moraza Marín, 68.
- » Cesáreo Moreno Esteve, 80.

¿EN HARO?



EL PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día; es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino...

DESDE EL BULEVAR

Los periódicos de la mañana, no sorprendieron ayer con una nota ofensiva, que nos hizo echarnos las manos a la cabeza y preguntarnos: ¿pero Dios mío, que va a ser esto!

curso de belleza, guipuzcoano nada más, y nada de presentarse las interesadas: basta con la fotografía. Comenzó a publicar cada día una foto...

A. GORROCHATEGUI

FUTBOL

EL DOMINGO EN LAS GAUNAS

Ya tenemos anticipada la calidad del partido que el próximo domingo se celebrará en Las Gaunas. En el día de hoy se enfrentaron a los titulares de Deportivo Logroño los campeones guipuzcoanos de la serie A ordinaria...

La ciudad condada, que por sí es suficiente para dar interés al cercano encuentro, reúne otra de no menor importancia y es la de haberse preparado convenientemente los campeones guipuzcoanos para hacer un lucido papel en los diversos partidos que tienen concertados con equipos de categoría superior...

El Euzkalduna ha tenido varios entrenamientos con los jugadores más notables de su residencia y del cercano Pasaia, y entre ellos ha elegido algunos que serán un refuerzo en cuantos desplazamientos efectúe.

OTROS PARTIDOS DEL DEPORTIVO

En firme tiene el Deportivo Logroño ajustado para el día 28 del actual, al Pasayeko, de primera categoría.

Y para los días 23 y 24 de junio, dos partidos verdaderamente sensacionales, puesto que el equipo contratado es el formidable Celtic Kaitin, de Praga, que en su tournée por Europa visitará España, para jugar con los equipos campeones nacionales y que obligado a pasar en uno de sus viajes por Logroño, los directivos del Deportivo Logroño han aprovechado la ocasión para ofrecer a la afición logroñesa unos encuentros de suma importancia.

Además hay ofrecimientos de la Federación guipuzcoana para que se juegue en Las Gaunas, algunos de los partidos que organiza anualmente y que, como es sabido, reúnen los mayores alicientes.

Estos partidos, hasta la fecha, no pasan de un ofrecimiento. En cambio los anteriores están ya definitivamente concertados.

LOS PARTIDOS DE LA LIGA

El domingo próximo termina la primera vuelta de esta clase de partidos, que salvo contadas excepciones, apenas si interesan a nadie.

No obstante la competición sigue, del mismo modo que siguen las lamentaciones económicas de los clubs enredados en la Liga.

Los partidos que han de jugarse el domingo en los campos de los equipos citados en primer lugar, son los siguientes:

- I División: Español-Athletic de Madrid, Europa-Real Sociedad, Arenas-Racing de Santander, Real Madrid-Athletic de Bilbao, Real Oviedo-Barcelona. II División (grupo A): Iberia-Sporting de Gijón, Deportivo Alavés-Betis Balompí, Sevilla-Valencia, Deportivo Coruña-Racing de Madrid, Real Oviedo-Celta de Vigo. II División (grupo B): Real Murcia-Real Zaragoza, Cultural Leonesa-Barcelona, Castellón-Real Valladolid, Gimnástica Torrelavega-Tolosa, Osasuna-Cartagena.

RETOS Y PARTIDOS

El Sagasta F. C. reta al Athletic Logroñés (R) para jugar a las tres y media en el Prado. El Avión F. C. reta al equipo de Varea para el domingo a las tres y media, alineando a Pérez (J), Eladio, Pedro, Pérez (F), Esteban, X, Sal-

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

vador, Zacarías, Martínez, Orio y Guerra. El Najerilla reta al Amistad para el domingo, a las diez y media, en el campo que ellos designen. El Juventud F. C. reta al Deportivo Riojano para el domingo, a las diez y media, en el Prado, alineando a Valero, Lite, Serena, Elizalde, Del Campo, Mayoral, Mugaburu, Serena (E), Caminero, José Luis y Amador.

El Athletic Logroñés reta al Juventud (R) para las tres del domingo, en el Prado. El D. Logroñés reta al Avión para el próximo domingo a las tres de la tarde en el Prado.

El Arenas reta al Viana para jugar un partido amistoso en el campo de su propiedad el domingo próximo. El Beti Ondo reta al Club Sport de Oyón para jugar en dicho pueblo a las tres y media del domingo.

El Rayo (R) reta al Riojano para el domingo, a las tres, en el Prado. El Beti Verdía reta al tercer año del Instituto para el domingo a las tres en el Prado, alineando a Monreal, López, Alvarez, Santa María, Murillo, Caballero, García, Alonso, San Juan, Romano, Caballero.

La Selección Deportiva, integrada por Francisco, Bernabé, Francia, Felipe Amadeo, Armengod, Viguera, Antonio, Larrinaga, Sabino, Zamorano, reta al San Antonio (de segunda enseñanza, para el domingo, a las diez y media en la campa de los Cuarteles.

El equipo España reta al del regimiento de Bailén, 24, para el domingo por la mañana, en su campa. Alineará a Tejero, Morino, Bueno, Víctor, Fabián, Angel, Pascual, Pichi, Pelayo, Julio y Marcelino.

El Acero Club reta al Amistad para el domingo a las tres en la campa de los Cuarteles, alineando a Oriando, Canto, Pepe, Cámara, Pozo, Pedro, Vallejo, Isaac, Reinares, Eusebio y San Juan.

El Esperanza reta al C. D. Fuenmayor para jugar un partido amistoso el domingo, 21. El Ruavieja F. C. reta al D. Rioja para el domingo a las dos de la tarde, en el Prado.

X. X.

La jornada de ocho horas

Con este título publicó «El Liberal» un artículo firmado por Tom Shaw, diputado laborista y ministro que fué del Trabajo en el Gabinete presidido por Ramsay Mac Donald.

El escritor inglés se duela de que su país no haya ratificado el Convenio de Washington acerca de la jornada de ocho horas.

La explicación del hecho es bien sencilla. Los grandes industriales ingleses han echado sus cuentas y ven que la reducción de la jornada del trabajo encarece la producción, dificulta la competencia y sobre todo disminuye la retribución del capital.

A muy tristes reflexiones se presta este espíritu receloso de las clases directoras del Reino Unido. Estamos en un círculo vicioso. Cuando se inició la legislación obrera, una de las razones que se oponían a su implantación era el argumento de que no puede un pueblo aislarse aceptar un principio de reforma social; todos los demás continuaban con las mismas libras para hacerla la competencia. Hágase, pues, la reforma para todos los países. Y una de las consecuencias de la paz de Versalles y uno de los corolarios de la Sociedad de Naciones era la idea de una ordenación jurídica internacional del trabajo.

Pero así como los Estados Unidos se negaron a entrar en la Sociedad de Naciones, a pesar de haber sido su iniciador el presidente Wilson, Inglaterra se negó a ratificar el acuerdo internacional de Washington a pesar de haberlo suscrito los delegados ingleses.

No puede hablarse de justicia mientras cada uno anteponga a los dictados del derecho las sugerencias egoístas del interés.

De todos modos, conviene señalar un contraste muy significativo entre Inglaterra y España. En nuestro país el Gobierno estableció la jornada de ocho horas hace justamente diez años. Y eran los liberales los que estaban en el poder. Así como en el período de la Regencia los conservadores iniciaron las reformas sociales con la ley de accidentes del trabajo, ningún avance se hizo de más trascendencia que el de la jornada de ocho horas, implantada por el partido liberal.

Cuando se celebró la Conferencia de Washington causó verdadera sorpresa la manifestación hecha por los delegados españoles de que en nuestro país teníamos ya implantada la jornada de ocho horas.

Y aún se hubieran pasmado más si alguien hubiera recordado que, según demostró Joaquín Costa, la jornada de ocho horas se había implantado en muchas regiones espontáneamente desde el siglo XVIII.

Pero las relaciones internacionales, en vez de estrechar la solidaridad entre los pueblos, dijérase que estimulan sus egoísmos. Justicia y no por mi casa, parece ser el nuevo principio de derecho internacional.

Ante el problema de las reparaciones, Alemania pretende aligerar la enorme carga que la paz arrojó sobre sus hombros. Y los Estados Unidos

se dirigen a las naciones acreedoras para que moderen sus exigencias, pero sin que sufran la menor reducción los créditos de América contra Europa.

Inglaterra aplaudió también la idea de un acuerdo internacional para reducir la jornada del trabajo. Pero a la hora de ratificar el compromiso se niega a hacerlo en nombre del interés nacional.

Con todo lo cual el acuerdo de Locarno, el pacto Kellogg y demás convenios internacionales van a inspirar a la opinión pública la misma confianza que la carabina de Ambrosio.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

POLITICA EXTERIOR

Los orígenes de la guerra

Ha empezado a publicarse en París una obra que será leída y debatida en todos los países. Se trata del trabajo realizado por la comisión nombrada por el Gobierno francés para fijar los orígenes de la guerra.

Esa comisión ha investigado en todos los archivos, y sus miembros, historiadores, juristas y diplomáticos, han hecho un minucioso examen de los documentos de todo género.

La comisión estudia la situación de Europa desde 1871 a 1900, 1901 a 4 de noviembre de 1911 y 4 de noviembre de 1911 a 3 de agosto de 1914. El tratado de Francfort cede a Alemania la preponderancia en el viejo continente. Las maniobras diplomáticas de Bismarck hicieron que se despertase la desconfianza en todos los países ante la ambición germánica, y solamente Austria e Italia permanecieron al lado del Imperio alemán. Rusia se inclinó al lado de Francia, y la Gran Bretaña empezó a inquietarse por las ambiciones marítimas de Guillermo II. Esto determinó la aproximación inglesa al Gabinete de París. Así quedó formada la Triple Entente frente a la Triple Alianza.

Hasta noviembre de 1911 Marruecos fué el terreno principal, sobre el que se enfrentaban ambos grupos; pero después del golpe de Agadir, la guerra italo-turca y los conflictos balcánicos de 1912 y 1913, trasladaron el teatro de la lucha. En los Balcanes fué donde se marcó, sobre todo, la rivalidad de la Triple Entente y de la Triple Alianza, y fué el incidente balcánico de Sarajevo el que dio origen a la guerra.

La comisión de historiadores ha acordado la clasificación de documentos por orden cronológico, porque éste permite darse cuenta de la atmósfera que los diversos incidentes y sucesos iba creando.

Los representantes del Gobierno Francés prometen una obra histórica imparcial y documentada, de extraordinaria importancia política, diplomática y moral. Los miembros de la comisión se abstienen de formular consideraciones, ordenando los documentos para que el lector forme juicio independiente.

No se trata, en opinión de los historiadores que forman parte de la comisión, de resucitar rencores, ni de avivar pasiones, sino, por el contrario, de realizar una obra histórica que sirva de enseñanza a la generación presente y a las venideras.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de plaza de hoy en esta guarnición, lo prestarán:

Parada, Bailén; vigilancia, primera zona, el 13 ligero de Artillería; segunda, Bailén, y tercera, Cantabria.

Jefe de día, el teniente coronel de Cantabria, don Pablo Rámila, y visita de Hospital, el tercer capitán de Artillería, con los oficiales de vigilancia de los Cuarteles.

EDUCACION PRE-MILITAR.—Por la presidencia del Consejo de Ministros, se ha delegado en el general presidente del Comité Nacional de Cultura Física, el despacho y firma de aquellos asuntos cuya especial importancia no hagan imprescindible su resolución por el jefe del Gobierno.

CPOTAS.—Dada la índole de los servicios que presta la brigada obrera topográfica de Estado Mayor, en lo sucesivo, no podrán pertenecer a esta unidad, individuos de servicio reducido.

Viva la higiene!

El uso del jabón blanco primera, de aceite puro de oliva, es recomendado por la Ciencia médica para evitar infecciones de la piel, dándole una suavidad especial.

Notables higienistas indican su uso para el lavado de la ropa blanca, por darle un perfume natural y dejarla desinfectada.

Para las ropas de color no tienen rival los jabones «RUIZ», «RECLUTAS» y «PINTA AZUL». Pedidos en todos los comercios de ultramarinos. FABRICANTE: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE Arnedo (Rioja).

¡SERVIR BIEN, ES MI ALEGRÍA!

Y cuando puedo comprobar que mis precios batan todas las competencias, experimento una gran satisfacción.

No traigo género malo para vender barato. Entre dos cosas similares, siempre me inclino por la que creo de mejor resultado, aunque tenga que sacrificar algo, del beneficio que debiera obtener.

Las confecciones de mi Casa son una cosa especial, porque son mandadas hacer con el propósito de que den buen resultado.

Mis ropas no se descosen // Y siempre más barato que nadie //

Especialidades para Mecánicos y Chólors Tejidos en general y Sastrería

Almacenes Regius de José Segura Saenz

Gallarza, 12.—Logroño LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA

ESCENAS ANDALUZAS

PLATICAS DE FAMILIA

—Diecinueve años mal contaos son los que tienes, y diecinueve siglos son los que se necesitan pa decir lo que te honra que tú eres, hija mía. —Eso es porque usé lo dice, madre.

—Eso lo dice tu madre y lo dicen los que tripitan toos los que no son más en esta ciudad. ¿Pero tú no te has mirado al espejo? ¿Pero tú no te has visto de cuerpo entero, hija de mis entrañas? Si eres una moza que e puede dar un beso sin empujarse a una valeda, y con un pecho, en el que se può uno arrecostrá, y unos ojos que son dos luminarias, y una boca que semeja pifoncitos clavaos en la fló de la maravilla, y...

—¿Se qué usé callá, madre? —Sí. Mejó es callá, porque cuando platico de estas cosas me pongo como para meterme en cama y llamá ar meico. ¿Misté que haberse enamorado de ese hombre! ¿Misté que decí que ese...!

—¿Un prodigio! ¿Mi Paco es un prodigio! —En cucullas! —¿Pos si a usé le parece poca cosa, a mí me parece que può darle un beso a la luna. Ya ya hemos terminado de hablar de ese asunto, madre. —Yo quisiera sabé qué le ha dao a esta hija mía ese asadura de Paco. Algún bebedizo habrá sío, porque me la ha hechizado. ¿Ay qué pena tan grande verte como te veo, hija de mis entrañas!—decía la solapada madre llevándose a los ojos un sudor y arrugado pañuelo.

—¿Pero cómo me ve usé, vamos a ver? ¿Cómo me ve usé?—replicaba martirio, conteniendo a duras penas las lágrimas. —¿Que cómo te veo? ¡Arrastrá! ¡Pasando más hambre que un pájaro cuclón! ¡Con un trápico atrás y otro ahante, y to por ese arrastrao. —¿Mentura! ¡Eso es mentura! Yo no tengo lujos, porque ni Paco puede tenerlos ni yo los quiero. ¿No he nacido en un cucútil y en él me crió usé? Pues ahora estoy mejó que antes, porque tengo una casita humilde, limpia, soleá. Tengo lo necesario pa vivi, y le tengo a él, que le quiero y me quiere. ¿Qué más puede apetecé una mujé de mi clase que quisiera se honrá?

—¿Pero qué tí que ve eso? ¿Tú no ves que la suerte te se ha presentado y la vas a tirar por la ventana? ¡Qué tantas somos toas las mujeres! Porque tosta der too hay que sé pa vivi con ese jambre de Paso y despreciar a un hombre como er señó don Luí. Un hombre que entovavía no le falta ni un diente, con su automóbile y tan dinerao, que esta misma mañana me lo decía: «Mire usé, Dolores, si la niña quisiera que yo una sola vez la despenara a mi gusto, ¿os cabría a toos usé de fatigas. Usé no llevaría más esa vía apereá, y ella... ¡ella tendría la gloria que se le antolara!»

—¿Pero ya sabe usé que a mí los dineros no me enamoran si no vienen en portamonetas de mi gusto, y ar suele se le debía caer a usé la cara de fatiga de venirse a sus años con esos mensajes. ¡Y que sea mi mare! que haga esas partías!

Y Martirio lloraba lágrimas de amargura, y su pecho acezaba por la exaltación. —¿Pero yo qué hago, niña, sino mirá por tu bien y traerte este regalo que me ha dao por si tú lo quieres? Y al tiempo de decir tales palabras mostraba un relojito cuajado de fina pederera, mientras miraba en soslayo con mirada escrutadora a Martirio.

—Esto hace un hombre y no lo que hace contigo ese charrán de Paco, a quien tú tanto quieres y a quien yo no puedo ve ni en pintura. Y sólo Dios sabe hasta cuándo hubiera durado la conversación de no haber cortado Martirio el diálogo, tan ásperamente, que la madre salió refunfuñando y maldiciendo la hora en que su niña había conocido a aquel que le había cortado las alas del corazón.

Paco era bueno. Un alma de Dios

con un corazón más grande que una torre y con un pico que quitaba—según el decir de Martirio—las tapaderas del sentío.

Trabajador, honrado, procuraba que en su casa no faltase lo necesario, y a su mujercita la llenaba de mimos y caricias.

Y como era buen mozo y dertamaba simpáticas, ninguna nube empallaba la dicha de Martirio, si no fuera por los frecuentes visiteos y punzadas de su ebenditas madre.

Una falta tenía Paco, eso sí. La de no llegar a su casa temprano ninguna noche, a pesar de los requerimientos y lágrimas de su mujer. Pero como él muy charrán siempre tenía una frase ingeniosa, una salida de gracia, terminaban riendo los dos y perdonando ella.

Martirio cuando se fué su madre respiró con avidez el aire fresco y perfumado, y tan cavila que se cavila estaba nuestra gentil protagonista, que ni cuenta se dió de lo avanzado de la hora—muy cerca de la una de la madrugada—ni de que entreabriéndose la puerta del patio entraba Paco canturreando una copla flamencita. Martirio frunció el ceño y le reclamó su tardanza.

—¿Te parecen éstas bonitas horas de venir a casa? —¿Qué hora, chiquilla, si no son las once toavía?... —¿Las once? ¿De madrugada es ya! Y llorando le repelía: —¿De madrugada! —Las once na más, chiquilla. ¿Te voy a mentí yo? Y en aquel momento, en el reloj de la catedral, que estaba muy al lado de su casa, sonó seca y acusadora la campanada de la una. Pero antes de que Martirio pudiera decirle una palabra dijo Paco con cara de asombro: —¿Mi mare y qué pedrá le han pegao a la campana!

JOSE MARIA GRANADA

Para la Exposición de Barcelona

BLAY HA TERMINADO UNOS GRUPOS ESCULTORICOS QUE REPRESENTAN A LOS RIOS EBRO, TAJO Y GUADALQUIVIR

ROMA, 17.—El escultor español Blay, director de la Academia de Bellas Artes de España en Roma, ha invitado a las personalidades de la colonia española en esta capital y a los representantes de la Prensa italiana, a visitar su estudio, donde está expuesto un grupo escultórico que representa los pequeños ríos españoles de la vertiente del Cantábrico y sus afluentes.

Dicho grupo escultórico es el tercero de una serie que habrá de figurar a la entrada de la Exposición Internacional de Barcelona, y precisamente en la plaza de España. Los otros dos representan: el primero, el río Ebro, con tres de sus afluentes, y el segundo, los ríos Tajo y Guadalquivir y dos afluentes.

Estos tres grupos ya están terminados. Miden cada uno unos seis metros de altura, y serán colocados, en basamentos especiales, sobre unas fuentes monumentales que se colocarán en la inmensa plaza de España ya citada.

Los visitantes tuvieron palabras de sincero elogio para estas verdaderas obras de arte. Pudieron también admirar los bocetos de otros dos grupos, que están ya terminados y listos para ser ejecutados en mármol.

¿EN HARO?

¿EN HARO?

RO?

Crónica de la moda

EN ESPERA

En espera del tiempo definitivamente bueno. Porque después de unos días primaverales, los que el cielo ha querido, sin duda, gastar bromas con los parisienses, hemos vuelto a temperaturas de invierno.

Para manteaux está de moda la lanteja de colores claros, matiz de amarillito de arena o tirando a rojo dorado o gris perla o humo blanquecino; siempre con cuello de pieles, pero éstas pocas de peso y de colores también claros.

Los trajes sastré se usan mucho para vestir por la mañana. Como la moda se encamina a las telas de seda, se hace en algunos de estos trajes la combinación de popelina y seda. Un asastre de popelina roja, abierto sobre un chaleco blanco y adornado con trenzadas de seda del mismo color del vestido: tal es un modelo elegante.

Otro asastre, que también hemos tenido ocasión de examinar: tela de alpaca, jaquette negra, con corbata ribeteada con tela igual a la de la falda; cuello pequeño, blanco; la falda con rayas moteadas y formando cuadros de tablero de damas.

Entre los trajes positivamente primaverales que ya se han arriesgado a salir, hemos visto uno de crepé de seda estampado rayado beige, color ladrillo y malva. Es muy juvenil.

Y a propósito de juventud, citaremos un modelo de traje para niña y que consiste en un vestido de tafetán verde pálido, y los paneaux en punta; el escote, las mangas y los paneaux ribeteados con cinta del mismo tono que el vestido y rizada.

Examinando las telas más modernas hallamos algunas particularidades curiosas. Encontramos una mezcla de estampados y lisos que producen efectos muy nuevos, que embellecen el traje más sencillo. Las colecciones de estas telas se componen exclusivamente de crepé de China, muselina, crepé satin. Los estampados son de flores, generalmente, y de tamaño grande. Las hojas de las flores tienen forma de fantasía; es decir, que no copian del natural.

Hay también estampados que no son de flores; particularmente para el crepé de China existen unos estampados pequeños, tales como octógonos, figuras geométricas de ocho lados, muy pequeños y unidos unos a otros como un embalsado.

Los crepés de satin tienen estampados mayores que los de China y en tono pastel muy pálido. Para componer un traje moderno en la combinación que decimos de liso y estampado es necesario proceder con suma discreción. No hay que dejarse conducir por el gusto de tal o cual color o dibujo. Hay que tener en cuenta el efecto que producen ambos elementos y cómo sientan, dada la estatura y la silueta.

Los volantes de tela estampada y ribeteados con terciopelo, constituyen un bonito adorno del vestido. También pueden ribetarse los volantes con terciopelo de raso.

Los tejidos estampados se usan mucho en los cinturones, en bandas cruzadas sobre el pecho o la espalda en los bajos de la falda, formando paños de un lado de la falda, en cascada de entredos floridos, en chalecos, en otras formas caprichosas, sin olvidar las mangas.

Observan los críticos del arte el vestir que la moda se interesa mucho por los efectos en la espalda. Hay trajes que fijan el vuelo a partir de la cintura; pero esta línea no es la única y son numerosos los vuelos que comienzan un poco más abajo de la cintura.

Para concluir: en los trajes de vestir, para comida o teatro, etc., se usan en algunos trajes mangas largas. Es una fantasía. Estas son propiamente guantes sin mano; en efecto, no bajan desde el hombro; se extienden solamente desde el codo a la muñeca. Se hacen de la misma tela que el vestido.

A. D'ENERY

Sección de Arnedo

CORERA, 43.

Desde hace algún tiempo se hallan alarmados estos pueblos de la parte baja del Valle de Oca, por los constantes rumores sobre la petición formulada por el pueblo de Lodosa (Navarra), para la extracción de cierta cantidad de agua potable del manantial Fuente Grande, en las cercanías de la aldea de los Molinos, cuya concesión consideran segura según carta que publicó LA RIOJA, que sirvió para despertar a los no dormidos vecinos de referido Valle de Oca.

Poblaciones de más elevada categoría, como Logroño, Calahorra, Zaragoza y otros pueblos intermedios no disfrutaban otras aguas para todos los servicios que las del caudaloso Ebro, como puede aprovechar Lodosa para todo servicio, incluso para fertilizar sus huertas, mientras los pueblos del Valle de Oca no pueden aprovechar otras aguas que las del manantial de Fuente Grande, las que el presente año, si la lluvia no nos beneficia, han de ser escasas.

Si Lodosa consiguiera lo que pretende, tendrían que emigrar muchos habitantes de Corera y otros pueblos del Valle de Oca, porque el terreno había de convertirse en baldío e infructífero.

En esta ocasión hay que olvidar cualquier deferencia que pueda existir entre los pueblos perjudicados y defensores del proyecto referido, apoyando la oposición ya presentada si no queremos ver el día de mañana el Valle de Oca convertido en valle de lágrimas.

LA SEQUÍA.—Después de un invierno, como pocos conocidos por sus intensos hielos, negándonos las necesarias lluvias invernales que son las que más sacian la tierra, hemos entrado en una primavera ingrata, que igualmente nos niega la lluvia, y de seguir así no cabe duda que la cosecha de cereales, ha de ser escasa; tal es la sequía que se experimenta, que los labradores se han visto en la necesidad de suspender sus labores.—M. M.

LA RIOJA HACE 25 AÑOS

En el colegio de médicos de esta capital, se reunieron con el señor Diego, en concepto de delegado provincial, los representantes de los nueve partidos judiciales nombrados en la anterior sesión en las cabezas del partido, en esta forma: por Logroño, don Pedro Ruiz Santolaya, presidente de la Asociación; por Alfaro, don Ricardo Martín; por Arnedo, don Valentín Sorondo; por Calahorra, don Jorge Martí; por Corera, don Ricardo Soto; por Haro, don Pedro Crespo; por Nájera, don Victoriano López; por Santo Domingo, don Rufino Macho, y por Torrecilla, don Cristóbal Tobías, tomando diferentes acuerdos concernientes a la clase, y celebrando la buena unión, con un banquete que fué servido por el Hotel París.

Por el excelentísimo Ayuntamiento, fué encargado el sermón de San Bernabé, al ilustrado sacerdote, don Calixto Terés, licenciado en Filosofía y Letras y catedrático de griego de este Seminario Conciliar.

En el mercado de cereales, continuaba la tendencia a la baja cotizándose el trigo, a 48 reales fanega, cebada, a 28, y avena, a 23.

En Torrecilla, cayó una lluvia menudita y fría, caronándose las alturas de nieve, siendo la temperatura máxima de ocho grados, ocasionando grandes daños a los sembrados.

En Moreda, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Agustina Sáenz y Fernández, con el capitán de Garelano, don Manuel Rodríguez y Pérez de Notario, siendo padrinos, la señorita Josefina Fernández de Pradilla y el joven Pablo Hermosa, primo de la novia.

En Torre de Cameros, por elección parcial, fueron nombrados concejales del Ayuntamiento, don Félix Domínguez y don Gregorio Olmos, siendo nombrado alcalde el primero de los citados señores.

En Abalos, falleció el párroco, don Olegario López, el cual anunció cuatro días antes, el día y la hora en que había de entrar en la agonía y el momento en que había de espirar, ocurriendo todo en la forma por el fijada, despidiéndose momentos antes con un «Adios, hasta luego», de su tío don Juan de la Mata Pérez.

Por la Junta calificadora de destinos civiles, fué nombrado cartero de Lardero, el certero, don Manuel Pascual Lalinde.

En Haro, para actuar el día de la Ascensión, fué contratado el diestro Valerio, para matar dos novillos de la ganadería de don Cipriano Sáenz, corriéndose a continuación cuatro vacas para los aficionados, siendo el precio de la entrada de general, a 0,75 pesetas.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 16.

RELIGIOSAS.—El domingo 14 del actual se celebró con toda solemnidad en la parroquia de Santa María de los Reyes, el acto de recibir la Sagrada Comunión, por primera vez, los niños de dicha parroquia. La Iglesia, perfectamente adornada, y la asistencia de numerosos fieles contribuyeron a dar más esplendor a tan tierno acto.

Pronunció una sentida plática alusiva, el párroco señor Quincoces y como de costumbre, una vez terminado el acto, se repartieron diplomas conmemorativos y después postularon por los domicilios de la localidad.

El día de San Prudencio se verificó la misma ceremonia en la parroquia de San Juan Bautista.

También como término de cumplimiento pasual se administraron los Santos Sacramentos a los enfermos que por imposibilidad física no pudieron hacerlo en las Iglesias.

EL TIEMPO.—El largo tiempo que va transcurriendo sin llover está inquietando a los agricultores de una manera alarmante.

Los sembrados están raquíticos; en los viñedos es casi imposible hacer labor por la misma causa, y en general, todo el campo está con grandes deseos de recibir un buen chaparrón, que de no venir pronto pondrá en grave peligro las cosechas y en grave apuro a los agricultores. Para el domingo próximo, si no llueve antes, se verificará una rogativa invocando al Todopoderoso conceda una lluvia benéfica para lo campos y que destruya los malos efectos producidos por la pertinaz sequía.

ENFERMOS.—Continúa en cama experimentando escasa mejoría, don Celestino Irazu, que el día 6 del actual (día de sus días), resultó con

BANCO CENTRAL Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID.
Fondo de reserva... DIBICISEIS ID.

SUCURSAL DE LOGROÑO

OFICINAS PROVISIONALES. — Postales, número 40, entresuelo.
SUCURSAL EN HARO: CALLE DE LA VEGA, 11.

INTERESES QUE ABONA

Table with columns for Cuentas Corrientes, Consignaciones, and A Vencimiento Fijo, listing interest rates for various terms.

Caja de Ahorros. — Intereses 4 por 100 anual SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andújar, Archena, Arenas de San Pedro, Arvalo, Avila, Ayora, Astorga, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Hellín, Haro, Igualada, Jaen, Jativa, La Roda, Linares, León, Lorca, Lucena, La Bañeza, La Carolina, Llerida, Lora del Río, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Ponferrada, Quintanar de la Orden, Reus, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torre del Campo, Torredungimeno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

BANCO FILIAL: Banco de Badalona (Badalona).
AGENCIA EN MADRID: Goya, 80, esquina a Torrijos.

quemaduras graves en ambos brazos y manos, accidente que sobrevino cuando se encontraba en Cenicero reparando una avería en el automóvil de don Pablo Cafias, al encender este una cerilla, imprudencia que originó el accidente. De todas veras desamos su pronto restablecimiento.

Se encuentra ya convaleciente de su larga enfermedad el maestro cantero don Juan Loza. Simplemente lo celebramos y transmitimos tan grata noticia a su hijo don Angel, gran amigo nuestro y que cuenta con tantas simpatías en la localidad, como maestro cantero en el nuevo Seminario que se construye en la capital Riojana.

HUESPEDES.—De paso para Victoria y procedentes de Logroño donde contendieron con el equipo local, el domingo fueron huéspedes nuestros durante unas horas, los futbolistas del Club Deportivo Alavés. Tuvieron una gran cena en la fonda de don Bienvenido Martínez reinando la más cordial alegría.

Nuestro buen amigo don Julio Fernández hijo del jefe de Telégrafos de esta, tuvo a bien el domingo pasado honrarnos con su visita, acompañado de unos cuantos amigos de Haro, donde actualmente tiene su residencia. Después de pasar la tarde y hacer los honores a una suculenta cena regresaron en un automóvil a dicho punto.

Francisco Gracia.

Bibliografía

LA MUJER EN SU CASA

Hemos recibido el número de abril de la preciosa Revista «La Mujer en su Casa», que contiene numerosos y elegantes modelos en sus diferentes secciones de Labores, Labores a máquina, Ropa blanca y Modas para señoras y niños y Trabajos artísticos (repujado, pirgrabado, etc.), y continúa sus «Lecciones de corte y confección», dedicadas a la canastilla, que están obteniendo un gran éxito entre las jóvenes madres de familia.

Además de sus habituales artículos dedicados a Conocimientos útiles, algo de Cocina, Higiene y Belleza, Decorado y arreglo de la casa, Correspondencia y la continuación de la novela de Diniz, «Las pupilas del señor Rector», publica también otros muy interesantes titulados: Encaje y Encajeras, El Arte en el Hogar y un rato de charla con las jovencitas.

Ceróiese de lo interesante y útil que es la Revista «La Mujer en su Casa». Mande hoy mismo una peseta en sellos de correo a la Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 21, Madrid, y recibirá el número de abril.

ENCICLOPEDIA GRAFICA

Acabamos de recibir el primer fascículo de la nueva «Enciclopedia Gráfica», dedicada a divulgar por medio de la fotografía y el grabado todo un mundo de conocimientos útiles. Este primer fascículo está dedicado a «MADRID», la suntuosa capital de España, y a juzgar por su bella y artística presentación, la «Enciclopedia Gráfica» está llamada a ocupar uno de los primeros lugares entre las mejores publicaciones de Europa.

Los cuadernos serán mensuales y estarán dedicados a una sola materia artística o científica, compendiada hasta el día. Estos fascículos se encadenarán más tarde por orden alfabético en elegantes volúmenes, que constituirán el conjunto enciclopédico más completo del mundo.

El fascículo «MADRID», con 64 páginas y 120 magníficas ilustraciones, se vende a 1'25 ptas., y es un nuevo galardón para la EDITORIAL CERVANTES, de Barcelona.

COMPRO TODA CLASE de FINCAS EN SU JUSTO PRECIO, Y CEDERIA CON GARANTIA HIPOTECARIA DE 5.000 a 1.000.000 DE PTAS. Agencia Pozueta.—Muro Mata, 1.

pronto otra función, que ya sabemos está en ciernes.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado maestro de escuela de parvulos de este patronato el joven don Juan Redondo, elegido por mayoría de votos entre seis concursantes.

TIEMPO.—En espera de la dicha lluvia que tanto bien produciría al campo se pasan los días y si bien parece a ratos que está pronta a caer, es lo cierto que hay una sequía íntima propia de la estación.—Ereuvete.

Distrito de Logroño

CENICERO, 15.

DE AGUAS.—Por lo visto no existe el líquido elemento en las alturas, a juzgar, no solamente por el período que llevamos de sequía, sino porque el aspecto era completamente favorable para caer agua en la gran proporción que precisamos, y se conformó con no quitar el polvo en las dos ocasiones que, incluso con aspiraciones de hacerlo bien, comenzó a llover.

Y ya es una necesidad extraordinaria la que existe de que llegue la humedad, porque no sólo es malo para el campo en general, y principalmente para los cereales, sino que incluso es preciso para poder seguir las labores agrícolas y que desaparezca la gran cantidad de obreros parados por la imposibilidad de intentar ningún cultivo.

Y ya que de aguas hablamos hemos de discurrir un poco sobre la necesidad del abastecimiento del vecindario, siquiera en la proporción que la Ciencia señala como mínimo.

La escasa cantidad de aguas que Cenicero disfruta, no sólo imposibilita la elevación de las mismas a domicilio, como es necesario, por las razones antedichas y por la comodidad y economía que para los vecinos representa no tener que acudir a las fuentes públicas, abrevaderos, etc., y con lo que no pocos vecinicos no tendrían precisión de personas ajenas a la familia para hacer ellos mismos todas las labores domésticas.

Si se mira, el problema bajo el punto de vista de la Higiene, se hace notar más la falta de agua y de alcantarillado.

Y por si todo esto no fuese suficiente razón para ver el modo de resolver este problema, aun existe otra muy poderosa que es la falta de riego de las calles y carretera, que en toda la extensión del pueblo existe, y que si ya hacia imposible la vida de las casas en ella encavadas por la cantidad de polvo y basura que se introducían en ellas, ahora es indispensable por el constante paso de automóviles y camiones, teniendo también que recordar que es el único paseo que la localidad tiene para la natural expansión después del diario ajeteo.

Disponemos de la mejor situación para esta clase de obras. El barranco y el Ebro para el desagüe de las alcantarillas, tan fáciles ahora de construir gracias al cemento; San Justo como altura natural para el depósito general de aguas, con presión suficiente para elevarla hasta más que las casas más elevadas; no sólo el propio Ebro, sino las aguas de río Najerilla, que llegan hasta las puertas de la ciudad, con una mayor altura y mejor calidad, indudable, que las del Ebro, y abundancia de fluido eléctrico, bien con la empresa local Electrica Cenicero, bien con la que también suministra energía desde la Electrica Buicio.

Vemos con simpatía que no pocos Ayuntamientos, aprovechando las circunstancias favorables de sus haciendas locales con motivo de los recursos que les favorecieron últimamente y de las subvenciones que conciben tanto la Diputación como el Estado, han resuelto tan importante problema y que otros muchos lo están acometiendo actualmente.

Alentamos a nuestro entusiasta al calde, señor Gobantes, tan encariñado, según es sabido, cuando tomó posesión de la dirección de los asuntos locales, a que se decida a aprovecharse de la favorable acogida que esta magna y necesaria obra habría de tener entre el vecindario, sacando del cesto donde deben encontrarse los trabajos que el año pasado, e incluso por técnicos, se hicieron sobre el expresado problema; tomando con el entusiasmo que merece un asunto de tan vital interés.—X.

San Millán de la Cogolla y sus dos insignes Monasterios

ESTUDIO HISTORICO ARQUEOLOGICO, POR EL DOCTOR DON CONSTANTINO GARRAN

Correspondiente de la Real Academia de la Historia y Cronista Oficial de la Provincia de Logroño

Un tomo de 186 páginas, ilustrado con 16 preciosas láminas. Precio, 5 pesetas. Depósito: en la Casa Editora, Marqués de Vallejo, número 15.—Logroño. SE VENDE EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS DE LA PROVINCIA.

PISOS. Se arriendan dos de nueva construcción en 25 y 35 pesetas, con agua. Informes, Ramos Ruiz, Hermanos Moroy, número 5.

AUXILIAR DE FARMACIA Se ofrece con práctica, Referencias a satisfacción. Razón, José Lanes, calle de la Industria, 7, en Haro.

Herrero viva y comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 16:

Table with financial data including interest rates and exchange rates for various currencies and locations.

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa.—Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países.—Giros.—Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN Cuenta cor., a la vista, a 1/2 % anual Id. Id. 8 días pre-aviso 3 % Id. Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id. a seis meses 4 % Id. a un año 4 1/2 %

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista 3 % anual Id. especiales 4 %

BOMBA Y MOTOR. Se venden baratos. Duquesa Victoria, 8, 1.º, esquina a Adoratrices.

IMAGENES. Se pintan y restauran; ciudad o pueblos. Carretera del Cristo, núm. 21, 2.º piso, izquierda.

GANADEROS

El veterinario militar don Agustín Elvira, establecido en Mendavia, pone en conocimiento de ganaderos y tratantes que se castran toda clase de animales por los más modernos, rápidos y seguros procedimientos, en su establecimiento o en el pueblo del cliente, siempre que la calidad del operado o número de los mismos lo merezca.

También se ofrece para consultas, visitas y toda clase de operaciones.

SE VENDEN en Cenicero una casa en la carretera, barrio de los Caballeros, propia para tener almacén y labranza, y dos cubas para vino, que cubren 1.200 cántaras. Tratar con Pelayo Hernández.

Calzados Antón

Antes de hacer sus compras consulte precios con esta Casa y economizará dinero, pues su reducido presupuesto le permite vender más barato que ninguna otra Casa; y como conector que soy del artículo lo puedo dar garantizado.

NO DEJE USTED DE VISITAR LA ZAPATERIA ANTON Sagasta, 23.

Fundición de metales

Cocinas económicas, Básculas y Romanos. José Gómez, Sucesor de Bologano. Carretera Zaragoza, V. B.

TRASLADO EN SANTO DOMINGO

La vida de Eustasio Barrios, que tenía su zapatería junto a la torre, se ha trasladado a la calle de San Roque, junto a la casa de Amando, teniendo ahora una tienda de quincalla con un gran surtido.

Fabricantes de conservas

Disponemos de latas para empacar espárragos y puntas, cerrados con goma; garantizamos su hermeticidad; modelo rectangular, redondo, ovalado y tipo americano. Pedidos a «Metalgráfica Logroñesa», S. A., Logroño.

MOLINO de YESO de ISLALLANA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Yeso blanco especialísimo.

PIANO. Se vende seminuevo, marca acreditada, barato. Informes, en LA RIOJA.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, NUMERO 33 DE 10 A 12 y DE DOS A CUATRO Disponemos de dinero sobre hipoteca; venta de fincas urbanas y rústicas y solares a largos plazos, en el campo de Aviación de Recojo. Operaciones con reserva.

Gallinas y POLLOS

enfermos, curan con GALLIOL, premio con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928). Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Farmacias de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos: Centro Farmacéutico, Aranjó, Alejo Martínez, Ruiz de Oña, Alcañal, S. Martínez, etc.

MUEBLES ECONOMICOS

LA GERVASIA HERRERIAS, NUM. 57, PISO 1.º (Colegio del señor Zuazo)

Precaución...

Si está usted acatarrado y su catarro tiende a hacerse crónico, no se descuide usted. Tome

Pectoral Aralá

El mejor antiséptico de bronquios y pulmones; infinidad de curaciones. 5 pesetas en todas las farmacias.

Vertical text on the right edge of the page, including various small advertisements and notices.

CAZADORES

Escopetas para malos tiradores, llantos chabones, de los que a 24 metros de distancia matan sin apuntar, cartuchos de acero extranjero, el de ocho estrías y el izquierdo Chok, especiales para caza de codornices y perdiz, en sitio de mucha maderera y buen perro, en «La Logroñesa» de Armas, Plaza Amós Salvador, 4.

TALLERES ELECTRICOS para automóviles, bobinados y toda clase de reparaciones, dinamos, arranques, mag- nets y distribuidores. Reparación y carga baterías. Auto-Rioja, Zurbano, 49. — Logroño.

Amorranas-Varices-Ulceras Operación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarro, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 48. — Zaragoza.

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con **POMADA IRIS**. UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm. Ca. Calahorra; Drog. Vda. González.

TRASPASO cantina-restaurant, 20 camas completas, por ausentarse sus dueños. Estación, 24, Miranda de Ebro.

GABINETE. Se alquila para una o dos personas sietas y estables, con sol y cuarto de baño, con o sin pensión. Informes: Cristo, núm. 8, 1.º

APRENDICES para comercio de ferreteria, ganando sueldo, se precian. Informes: Mercado, 73, 5.º

GRAMOFONO portátil, con 15 discos dobles, todo nuevo, vendiendo en cien pesetas. Razón, Delicias, 9, 5.º, centro.

BUCOYES DE ROBLE americano, se venden 15, con 150 kilos arriba de tara. Tratar con Tomás Rubio, en Fuenmayor.

Olivar de 28 fanegas vende la Agencia Hispano Americana. VARA DE REY, 33.

GRANJA ANTONIA. — HARO Huevos para incubar de gallinas de raza Leghorn, americana, las más productoras, a ocho pesetas docena, con embalaje. Conejos reproductores; ratas para peletería y carne.

PARTOS Doña Eufrosina González, profesora de Partos, con 17 años de práctica. Provisional, Travesía S. Juan, 10, 2.º

SE ADMITEN dos únicos huéspedes para estar en familia. Informarán en LA RIOJA.

ENSERES DE PANADERIA Se venden todos, con motor eléctrico seminuevo, por ausentarse su amo. Dirigirse a Raimo Hermoso, Lodosa.

VACAS. Se venden tres. Dirigirse a Doña Concepción Manso de Zúñiga, en Torremoncayo.

PARTOS Doña Saturnina S. Orto, profesora de Partos, para casos de su profesión. Especialidad en tajas para embalsamados. Carretera del Cristo, 3, 2.º

CANAS
Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
Venta en todas farmacias.
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Verdadera ocasión

Automovilistas

Automóvil Citroen diez caballos, cinco asientos, conducción interior, gran lujo, muy bien equipado, completamente nuevo, vendiendo muy barato por necesitar mayor. Informa José Santa Cruz, Agencia oficial de Automóviles Citroen, su Haro.

Particulares

—Primeriza, de 27 años, leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Roque Barahona, Libertad, 12, Miranda de Ebro.

—Casada, de 28 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informa Florentino Cantabrana, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Duquesa de la Victoria, 8, 2.º

—Casada, de 27 años, primeriza, leche de tres meses, desea criar en su casa, en Mendavia, Informarán calle del Peso, 4, trutería, Logroño.

—Casada, de 27 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes: Ruavieja, 41, 1.º, María Sánchez.

—Casada, de 27 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Azofra. Informa don José Castilla, médico de dicho pueblo.

VACA DE LECHE. Se vende una, con su ternera, de diez días de parida. Tratar con Ubaldo García, en Abalos.

CAZADORES 40 clases de escopetas diferentes, modernas, a cuñi más bonitas y a precios tirados, puede usted verlas en «La Logroñesa de Armas», Plaza Amós Salvador, núm. 4, Logroño.

CARBONES Galleta inglesa a 4'75 los 46 kilos. Galleta asturiana, a 5'00 los 46 kilos. Menudo para cocinas económicas, a 0'70 los 11'500. Granza, a 9 pesetas los 100 kilos. SERVICIO A DOMICILIO. Pablo Iglesias, 16 (antes Baños).

PARTOS Doña Esperanza Donamaria de Klummer, Profesora de la Beneficencia Municipal. — Norte, 34, 1.º, centro.

TRILLADORA «RANSOMES» de 0'77 m., cilindro, vendida o cambiaria por coche de 10 HP., bien presentada. Informa Teodoro Bolaños, en Peralta (Navarra).

«PROTECTORA CAMERANA» Se convoca a Junta general de accionistas de la Sociedad anónima «LA PROTECTORA CAMERANA» para el día 19 de las corrientes, y hora de las once, que tendrá lugar en su domicilio social, a los del Café Suizo, para tratar de la aprobación de la proposición de los acreedores de la misma, o, caso de no ser aprobada, discutir y tomar acuerdo sobre declaración de quiebra.

Se advierte que, de no haber número suficiente para celebrar sesión en primera convocatoria, la segunda tendrá lugar el mismo día, y hora de las once y media, cuyos acuerdos serán válidos cualquiera que sea el número de accionistas asistentes y capital que representen. Logroño, 13 de abril de 1929. El Presidente, R. Rudiez.

SUBASTA EN ANGUIANO En el «Boletín Oficial» de esta provincia núm. 44, fecha 11 del actual, se publican el anuncio y pliego de condiciones de subasta de obras en la Casa-Cuartel de la Guardia civil de esta villa, bajo el tipo de 13.760 pesetas y 30 céntimos, la cual tendrá lugar en la Casa Consistorial de la misma el día 20 del actual y hora de las diez. El presupuesto de obras puede verse en la Secretaría de este Ayuntamiento cuando se estime oportuno, dirigiéndose al secretario. Anguiano, 15 de abril de 1929. — El Alcalde, Enrique Liria.

SE COMPRO toda clase de metal, cobre, fierros y calderas de quemar de cobre. Antes de vender consulte por correspondencia con don Auspicio Maturana, calle Correría, número 32, VITORIA.

TRASPASO. Por defunción de su dueño, se traspasa en buenas condiciones la Parada particular de Santo Domingo de la Calzada, compuesta de tres garajones y dos caballos recelas. Dicha Parada está muy acreditada y tiene inmejorable clientela. Para tratar, viuda de Julio Arnáiz, en dicha ciudad.

CAZADORES 200 ESCOPETAS EN LIQUIDACION, triple cierre, bécula cuadrada y reforzada con transversal cuadrada y orejas, para toda clase de cartuchos cortos y largos, de las que se han vendido a 200 pesetas, a 130 ptas. En «La Logroñesa de Armas» Plaza Amós Salvador, núm. 4, LOGROÑO.

TIENDA Y LOCAL grande, se arrienda en Marqués de San Nicolás, 45. Informes, Plaza de Abastos, la Juliana.

Oficial soldador de autógena Se necesita en los talleres de Cerdón y Gómez, Murrieta, núm. 2.

Flora de La Rioja

Por don Hildelonso Zubia e Icazuriaga, director que fué del Instituto de Logroño, Obra completísima, con todas las plantas de la provincia y abundantes grabados. Indispensable para botánicos, farmacéuticos, bibliotecas, etc. De venta, en las librerías Moderna y Sucesor de Delphin Merino, al precio de 4 ptas. el 1.º tomo y 5 el 2.º

HUERTA. Se vende una de cuatro a cinco fanegas, con árboles frutales y una caseta. Informa esta Admón.

VILLAFRANCA DE NAVARRA

SUBASTA DE HIERBAS

A las once horas del día 4 de mayo próximo, en la sala Consistorial de esta villa, y con arreglo a lo dispuesto en el artículo 665 del Reglamento de Administración Municipal de Navarra, se celebrará subasta, a pliego cerrado, de las hierbas de la corraliza de Morante y otros terrenos comunales (2.200 robadas secas y 400 regadio, aproximadamente).

El tipo de subasta es de tres mil pesetas. La duración del arriendo, desde el 16 de mayo próximo al 15 de mayo de 1933.

Las condiciones y el modelo de proposición se hallan en Secretaría, y se rechazarán las ofertas que no se ajusten a dicho modelo. Con el primer pliego cerrado entregará cada licitador la cantidad de 500 pesetas, que se perderán si no se presta la fianza que se exige.

La venta de carne en esta villa, desde el 16 de mayo próximo, será libre, por expirar ese día el arriendo existente, y el rematante de estas hierbas vendrá obligado a tener abierta al público en esta localidad una tabla, pudiendo utilizar, sin pago alguno, el local que posee el Municipio.

Villafranca, 16 de abril de 1929. El Alcalde, Fructuoso Alonso.

SE COMPRAN ACCIONES de «La Protectora Riojana» al 75 por 100, en todo lo que resta de este mes, y el que desee venderlas puede dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Baños de Río Tobía.

FRUTEROS

Se venden 6.000 kilos de fresón superior. Dirigirse a Félix Pérez, corredor, en Nalda.

SE VENDEN DOS MULAS de laboranza a toda prueba, de la edad de 9 y 14 años y de 7 cuartas y 5 dedos. Informará Domingo Arenas, en Santo Domingo de la Calzada.

VAQUERO. Se precisa hombre solo, que sepa bien su obligación. R. Arbellá, «Puente Macien».

VACA. Se vende una, holandesa, en días de parir tercer parto. Informarán calle Jurado, 22 en Haro.

SASTRE. Necesita medio-oficial y aprendiz. Calle del Cristo, número 12 piso tercero.

Almacén de maderas, Carpintería y Serrería mecánica de A. Vera Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

SE DESEA TOMAR EN ALQUILER casa con jardín o huerta. Razón, en LA RIOJA.

Naranjas superiores

REALES... a 0'65 KILO
GRANO DE ORO... 1'25
LIMONES... 1'00
Espárragos de San Adrián 1'75
SAGASTA, NUM. 2, FRUTERIA

HERRERO Se necesita un medio oficial en casa de Francisco Sáez, en Villamediana.

DESEA VENDER un carro de yugo, otro para burro de mediano tamaño y una berlina de seis asientos y cinco luces, todo en buen uso, y comprar un carro de vacas de 1.500 kilos de carga. González Moreno, en San Vicente de la Sonsierra.

PISO, con cuádr. capaz para diez vacas, con agua, se arrienda en la calle de San Agustín. Razón, LA RIOJA

Banco Hipotecario de España
Préstamos amortizables con Primera Hipoteca
Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción
Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España,
Don Agapito del Valle. — Arquitecto
MURO DE LA MATA, 2, 1.º, IZQDA.

Camiones Automóviles
CELSO RUBIO
V. de Rey, 11. — Logroño
Teléfono 320

Fundiciones de José Uchandiano
TODA CLASE DE PIEZAS EN HIERROS Y BRONCES.
CAMINO DE SAN ADRIAN. — LOGROÑO.

MAQUINAS DE COSER
Reparaciones y piezas de recambio para todas marcas. — Único mecánico en esta, con 26 años de práctica como mecánico y jefe de mecánicos en importantes Casas de máquinas de coser de Bilbao, San Sebastián, Madrid y Barcelona. — GREGORIO GONZALEZ. — SAGASTA, 27.

¿Tiene Vd. el calzado roto?
Llévase a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma. SE TINE el calzado en colores fijos, que no se van con el agua.

LANAS y COLCHONES
MIRAGUANO, A CUATRO PESETAS KILO.
LANA DE CORCHO, A 2'50.
COLCHONES DESDE DIEZ PESETAS.
CORTES DE COLCHON DESDE SEIS PESETAS.
CASA ESPECIAL EN COLCHONES DE ENCARGO.
La que mejores clases tiene y la que más barato vende.
NO DEJE DE VISITARLA ANTES DE HACER SUS COMPRAS.
JUAN TADEO MERCADERES, 3.

La Escocesa
Mercado, 13 Tienda de BACALAO
Tiene el gusto de participar a su inmensa y adicta clientela que desde esta fecha pondrá a la venta los **GARBANZOS** de la **NUEVA COSECHA** de la **PRIMERA FLOR**, como siempre garantizando el **COGIDO** en **HOJA Y MEDIA**; no siendo verdad estas afirmaciones, sería el descrito.
PROBARLOS ES CONVENCERSE, TANTO SECOS COMO A MOJO.
Nota: Pellejos y Raspas de Bacalao para las patatas, todo reuelto, 0'75 kilo.

VICHY CATALAN
Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la masa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar por lo tan, libre de microbios.
DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Administración: Ramba de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

SANTIAGO HUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

Almacén de Maderas y Serrería Mecánica de Felipe Ojeda
Tablas, tableros, chillas, atrangias, molduras, tarimas, atiques para escaleras, reguillos para cielos: rasos, olmo, pino, chopo, roble, haya, etc., etc.
Soliciten tarifa de precios, NORTE, NUM. 20. — LOGROÑO.

CASA. Se vende de tres pisos y planta baja, en la calle de las Cuevas, núm. 2. Dirigirse al Bar-Café Miñán, en Haro.

COMPRO siete mil pies de cabios y cinco mil pies de cuartones. Angel Sancha Martínez, en Camprovía (Logroño).

0'95 Grandes Secciones 0'95
Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana
PORTALES, 104.

PISO. Se arrienda en la calle Hijos de Martín Zurbano, letra B.

CONTADORES GENERALES «FRAGGER»
Se compran los que quita el Ayuntamiento. Hojalatería del Peré, plaza de San Bernabé, núm. 30.

SE VENDEN Y ARREGLAN BASCULAS Y ROMANAS
Barricoepo, 8.

VENDO VARIOS PISOS en casa de sólida y nueva construcción, de 12.000 a 15.000 ptas., con cuarto de baño y ascensor, bien soleado y con vistas al Espolón, directamente y sin intermediarios; tengo otro piso de 6.000 pesetas, Razón, Clemente Lasanta, Paseo de González de Berceo, 15, frente a la estación.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de cocina. Razón, calle de Vara de Rey, 29, cuarto piso, izquierda.

DESEARIA familia de toda confianza único huésped habitación soleada céntrica. Razón, en LA RIOJA.

SE TRASPASA Casa de Comidas y Pensiones, Razón, en LA RIOJA.

CASA CENTRICA, recién arreglada y desahogada, que consta de 4 pisos y planta baja, se vende en 25.000 ptas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

OVEJAS. Se venden 90 jóvenes, para vida. Dirigirse a Hipólito Zorzano, en Albelda de Iregua.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA
Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA
Siguen siendo favorecidos por su distinguida y numerosa clientela, por la bondad de la clase y la cantidad que tienen las libras; cotejen con otros chocolates y se desengañarán. Para encargos: Pfo. Comunión, Once de Junio, número 15, Logroño.

SE ARRIENDA ALMACEN en la calle de Caballería. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herreros de Tejada.

Leña de haya, superior
Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutia (Navarra).

CASA. Se vende de nueva construcción, situada en el Muro de Carmelitas, núm. 25. Informa el propietario de la misma, en el número 27, taller de carpintería.

ATENCION
Se vende escabeche de besugo negro, en barril a 3'00 ptas. kilo. Escabeche de besugo a 5'00 " " Bonito en escabeche a 5'00 " "

JOAQUIN RUIZ, Sucesor de la Rosa MAYOR, 88. — LOGROÑO.

SE VENDE PERRO MASTIN de mucho poder, para cuidar dehesa, finca o rebaño. Para tratar, con su dueño, D. Justino Fernández, en Nájera.

VENDO dos fincas en término de «Cascajos»; en total, cinco fanegas. Informes, Casas Baratas, primer grupo construido, casa tercera.

VOLQUETE. Se vende para un ganado. Calle del Pino, número 7.

SE ARRIENDA UN 2.º PISO, con calefacción y cuarto de baño. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA FORMAL. Se necesita de 30 a 40 años. Ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

ARRIENDO HABITACION con alcoba italiana para dos camas, con derecha a cocina. Calle del Puente, números 6 y 8, cuarto piso, derecha.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9, 14

HAYA Y OLMO

en rollo y aserrado en medidasijas. Almacén de maderas de Felipe Ojeda NORTE, 20. — LOGROÑO.

CARRO. Se vende uno seminuevo, de 1.000 a 1.500 kilos. Para tratar, con Cirilo Moreno, en Fuenmayor.

ENTRESUELO CON PATIO
Se arrienda en cien ptas. Casa nueva, Razón, en LA RIOJA.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Garraido Flores, calle Mayor, 118.

SE ARRIENDA el local de la barbería de la calle de Santiago, núm. 4. Informan en la misma, piso segundo.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, número 24.

SE TRASPASA RELOJERIA muy acreditada, en cabeza de partido, en condiciones inmejorables de pago. Razón, en LA RIOJA.

GANGA
Por 500 pesetas se vende una máquina de hacer CASEOSAS, CON 3 LLENADORES, en completo estado de funcionamiento; igual admito vino a cuenta, en vez de dinero, por el valor de las 500 pesetas. Informa Félix Gimeno, en Haro.

BOMBA ASPIRANTE IMPELENTE con su transmisión y correas y su motor eléctrico de un caballo, se vende barata. Razón, General Espartero, número 10, entresuelo, izquierda.

MAQUINA SEGADORA-ATADORA marca «Marconi», seminueva, vende Apolinar Martínez, en Fonzaleche.

OVEJAS. Se venden cien de todo tipo, en buenas condiciones. Para tratar, con Eugenio García, en Briones

PATATAS de simiente, abonos y cementos, se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

SE VENDEN ACCIONES de «La Protectora Riojana», servicio de automóviles. El que desee comprarlas puede dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Baños de Río Tobía.

BUCOYES. Se vende una partida, transporte, enavinados, de roble. Informa Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

BUENA OCASION
Se venden en buenas condiciones 50 cabras, la casi totalidad jóvenes, de dos a cuatro años, clase de primera, por no poder atenderlas su dueño. Para tratar, con Gregorio Ulloqui, en Correla (Navarra).

GARAGE para un coche. Se arrienda en 50 pesetas en el Muro de Carmelitas, núm. 31. Tratar en la tienda de ultramarinos «La Barata».

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA
Lo precisa Eugenio Jiménez, en Cenicero.

NINERA. Se necesita. Ganará buen sueldo, Muro del Carmen, 10, 3.º

SE VENDE UNA NOVILA, con su ternero de 4 días. Para tratar, con su dueño, Guemsindo Puerta, en Casalarreina.

VENTA DE CALDERA DE VAPOR horizontal, de unos 60 caballos, buen uso, barata. Escribid a don Antonio Luengas, Achuri, 37, BILBAO.

ATENCION
Vendo un macno a toda prueba y un volquete seminuevo. Para tratar, con Frutos Marrodán, en Tudelilla.

SOGUEROS. Se necesitan en casa de los Hijos de Casto López, en Haro.

BOMBA-MOTOR. Se vende de un HP., elevando el agua a 18 metros de altura. Informes, Bretón, 2, 2.º

PUPILOS. Se admiten obreros y cedo gabinete independiente para cuotas o estudiantes. Pensión completa, 4 pesetas, Calle Mayor, 143, 2.º

BOMBA ASPIRANTE E IMPELENTE, capaz para 7.000 litros a una altura manométrica de 40 metros, se vende barata. Razón, Vara de Rey, 33, entlo, izqda. De diez a once.

ELIAR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ÚLCERA, DILATACIÓN Y ADELGAZAMIENTO DEL ESTOMAGO OISENTERIA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños (incluso en la época del destete y digestión). Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

PIPERALINOL

CONTRA GOTA-ARENILLAS REUMATISMO-ARTRITISMO

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritismo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo domingo, día 21 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo domingo, 21 del actual.

NOTAS.—En Tudela, el día 20, en el Hotel Unión; en Haro, el día 22, en el Hotel Adela, y en Burgos, el día 23, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT

PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De Urtas, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas Cuarto de baño.

Fabricación de Metales

Gran surtido en barras bronce y accesorios para bodegas. Encargos de precisión al día.

MIGUEL HORNILOS

General Espartero, 16.—Logroño.

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 30 de abril y 21 de mayo, saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons.

Leerdam y Spaarndam

que admitirán pasajeros de primera y tercera clase.

IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLI-VARRI & HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO.

Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 11.340 y 11.349.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Coginetes de bolas F. R. B.

Me una y dos hileras de bolas, radiales corrientes, desmontables y axiales. Rodamientos a rodillos, etc., etc. Soportes completos para transmisión o rodamientos sueltos de una y dos hileras de bolas.

DISPONEMOS DE UN COMPLETISIMO SURTIDO. PRECIOS INMEJORABLES.

Venta exclusiva: EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.)-Bilbao

Agencia en Logroño, General Zurbano, 14

Motores a Gasolina "JAPY"

Primera marca francesa, de fama universal. — 20 años de experiencia constructiva. — Duración eterna, estabilidad perfecta. — Más de 5.000 instalaciones «JAPY» funcionando en España.

Como el "JAPY" ninguno

HERRERO Y ZUBIRIA

Ingenieros.—Bilbao.

ESPECIALISTAS EN INSTALACIONES DE RIEGO

Venta exclusiva

A. MONTILLA. — ZURBANO, 2 LOGROÑO.



Banco Hipotecario de España

Se hacen toda clase de operaciones hipotecarias en fincas rústicas y urbanas con el interés del 5'25 por 100 anual. Se facilita dinero para la compra de fincas rústicas y urbanas. Para más detalles, dirigirse a don Arturo Moreno, en Alfaro, Agente para préstamos de dicho Banco, o a don Hermelando Echauri, en Logroño, Bretón de los Herreros, 38, 2.º, que los admite y tramita en nombre del señor Moreno, sin cobrar comisión alguna.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santapder el día 3 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», saldrá de Barcelona el día 5 de mayo para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en con diciones especiales para este tráfico

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 24 de abril saldrá de Bilbao el vapor

AGIRE - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Sanurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 3 de mayo, el vapor «LIPARI».

El día 28 de junio, el vapor «CEYLAN».

El día 18 de julio, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad:

El día 3 de mayo, el vapor «MASSILIA».

El día 25 de mayo, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:

El día 22 de abril, el vapor «MEXIQUE».

El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera 1 (frente al Teatro Arriaga) Teléfono 9.672.—BILBAO

LLOYD SABAUDO

Servicios Expresos de Gran Lujo

ESPAÑA NEW YORK Vía Algeciras Gibraltar TRAVESIA, 6 Y 1/2 DIAS CONTE BIANCAMANO 20 ABRIL	ESPAÑA BRASIL - PLATA Vía Barcelona TRAVESIA, 12 Y 1/2 DIAS CONTE VERDE 10 MAYO
CONTE GRANDE 13 MAYO	CONTE ROSSO 31 MAYO

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA:
Hijos de M. Condeminas
BARCELONA. — MADRID. — SEVILLA. — VALENCIA. — SAN SEBASTIAN. — PALMA. — ALMERIA.

AGENTE EN ESTA LOCALIDAD:
JOAQUIN DE VICTORIANO, Bretón de los Herreros, 17, Logroño

Compañía del Pacífico

Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Atica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 21 de abril de 1929, el vapor «OROPESA».

El día 5 de mayo de 1929, el vapor «ORBITA».

El día 19 de mayo, de 1929, el vapor «OROYA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos es de pesetas 555'25 (quinientas cincuenta y cinco con veinticinco céntimos), con destino a La Habana.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasaje para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—Tel. 3.411. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: «BASTERRECHEA».

EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 19. Agente de información autorizado

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 59

El Moño Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

ciudad, en la cual tal vez a nadie conocía.

El comisario se disponía a abandonar el aposento, pero Paulina dijo con voz apagada:

—Señor: ¿podría visitar el cadáver de mi marido y despedirme de él?

—No veo inconveniente alguno, si es esa vuestra voluntad, pero he de haceros presente que queriendo evitaros toda clase de molestias, he dado ya las oportunas órdenes para transportar a un piadoso asilo el cadáver de vuestro esposo. Me permito aconsejarle que no le vea, pues vais a sentir cracks e inútiles emociones. Creedme, señora, pues por vuestras palabras he comprendido que debéis velar por dos seres: desistid de vuestros deseos; y os pido en nombre del ser que lleváis en vuestro seno y que será vuestra vida, que evitéis emociones que podrían tener consecuencias funestas.

—Seguiré vuestro consejo si lo creéis necesario— replicó Paulina—; pero si no voy a ese piadoso asilo, ¿quién se cuidará de dar sepultura al cadáver de mi esposo?

—Perdud cuidado, señora; yo me encargo de practicar todas las diligencias necesarias y os pido que confiéis en mí.

—¡Ah! ¡cuán bueno sois, señor!

Decidme vuestro nombre para que pueda rogar por vos. Decidme, pues sólo así puedo pagar vuestros cuidados por una pobre desvalida.

—Me llamo Federico Ritter y si os dignáis acordaros de mi nombre en vuestras oraciones... seré yo sólo quien os deba gratitud.

Por fin el digno funcionario se despidió de Paulina y salió de su aposento. Al llegar al vestíbulo encontró a Otón Butler que le saludó con el respetuoso servil que ya nos es conocido y le dijo:

—Permitidme, señor, que os haga alguna pregunta, pues me tomo mucho interés por todo lo que se refiere a mis huéspedes... ¿Ha declarado la pretendida baronesa? ¿Queda en libertad, o debo no perderla de vista?

—Señor Butler — le contestó el magistrado en tono severo—, os obstináis en confundir el crimen y el infortunio. La señora baronesa de Lascares es una noble y santa mujer. Queda en completa libertad, y os recomiendo que os portéis con ella con el mayor miramiento.

—Los consejos del señor comisario serán órdenes para mí, a fe de buen católico que soy — dijo el hostelero, disimulando su mal humor.

Después añadió para sus adentros:

—¿Miramientos?... sólo se pueden tener para quienes pagan bien... Buenas palabras tiene el comisario; pero lo que yo necesito es dinero. Subiré al cuarto de esa baronesa, y por para ella si no me paga, pues la hare entender que de mí nadie se buria.

El ruido que producía una silla de postas que atravesaba la plaza en dirección de la hostería de «El Halcón Blanco» interrumpió el monólogo de Otón.

Poco después bajaban del coche

aquellos extranjeros de alta distinción que habían sido anunciados el día anterior al hostelero por un correo. Estos eran, una señora y un caballero, los dos muy jóvenes. Según lo había advertido a Otón Butler, eran una duquesa y un marqués, ambos hermanos. El hostelero quedó deslumbrado por la belleza de la duquesa y el altivo semblante del marqués.

Conocido que nos es el carácter de Butler, inútil es decir que todo fueron reverencias para los nuevos huéspedes, a quienes condujo a un aposento que él mismo había preparado de antemano. Después de pedir órdenes a sus ilustres huéspedes, como él les llamaba, se retiró, y mientras caminaba, iba diciendo:

—¡Buena suerte! Estos, al menos, pagarán y sin regatear... he ahí unos huéspedes a mi gusto.

Al pasar por delante del cuarto que ocupaba Paulina, se detuvo, y sin tomarse molestia de llamar, pues le parecía superflua toda urbanidad estando en peligro su dinero, entró bruscamente en el aposento y dijo:

—Señora baronesa, soy yo.

Para las almas delicadas, el dolor tiene su pudor como los sentimientos amorosos. Un alma dolorida busca la soledad y el misterio. Paulina, sorprendida por Butler, enjugó apresuradamente las lágrimas, y volvióse hacia el intruso dirigiéndole una mirada llena de contrariedad. El hostelero se turbó un tanto y no sabía cómo empezar la conversación; pero pronto se serenó y dijo:

—La señora baronesa me dispensará si la molesto... pero es el caso... Explíquese; ¿qué queréis? — balbuceó Paulina.

—Yo no sé a quien debo dirigirme

para arreglar una cuestión de importancia para mí. Vuestra posición, señora, ha sufrido un gran cambio. ¿Tiene la señora baronesa la intención de conservar este aposento durante su permanencia en Logroño?

—No. Hoy mismo partiré para Francia si encuentro coche.

—¡Oh! los coches no faltan nunca. Dicho esto, Butler sacó de su bolsillo un pliego de papel y se lo presentó a la baronesa para que lo examinara. Era la cuenta de su hospedaje.

Paulina quedó estupefacta al leer el total de la cuenta, y murmuró:

—¿Cómo! ¿Es posible tal cantidad?

—Debo advertir a la señora—repuso Otón— que el señor barón, desde su llegada a la hostería, nada ha pagado. El señor esperaba dinero según me decía ayer; pero, como según veo, el dinero no debía llegar, el señor ha resuelto tomar las de Villadiego— dijo con acento irónico el hostelero.

Paulina, ante ese insulto dirigido al que ya no existía, contestó indignada y con altanería:

—¡Basta! Os pagaré en el momento.

Y dejando su asiento, se dirigió a su alcoba. El semblante del ex juez se iluminó, reflejándose en él el servilismo acostumbrado.

—No tengo dinero—prosiguió Paulina.— Pero sí abundantes joyas; os las daré y os encargaré de comprarlas o venderlas hasta cubrir el total de la factura.

—Estoy a vuestras órdenes, señora baronesa—murmuró el ex juez.— Tengo suerte—se decía—, pues voy a cobrar mi dinero que creía perdido. Paulina sacó de un armario los es-

tuches que fué colocando sobre una mesa.

—Tomad—dijo a Otón—, cambiad esto por oro; daos prisa, pues tengo vehementes deseos de abandonar esta hostería, y la ciudad.

—Señora baronesa—replicó Otón—, antes de hostelería he sido vendedor de joyas, y puedo tasarlas en vuestra presencia.

La joven expuso su conformidad con un gesto. El ex juez tomó un estuche, y murmuró antes de abrirle:

—¡Diablo! ¡A juzgar por su peso, poco se sacará de su contenido!

Abrió entonces el estuche, y vio que estaba vacío; pero su admiración subió de punto al abrir los demás; ninguno de ellos contenía alhajas!

Paulina lanzó una sonora exclamación de asombro.

—¡Desgraciada! ¡desgraciada de mí!—dijo.

Recordad los nuestros lectores: que Lascars se había apoderado de las alhajas.

La fisonomía de Butler tomó una expresión espantosa. Al ver perdidas todas sus esperanzas, la avaricia, la ira, se leía en su amenazadora mirada.

—¡AR! — exclamó — no satisfecha esta hacienda perder dinero, os burliáis de mí como si fuera un imbécil! ¡Ya os había juzgado bien, baronesa de pegal! Razón tenía en desconfiar de vos; pero ya veremos si os dejareis burlar por los señores de mi...

—¿Cómo! — balbuceó Paulina, trémula y confusa—. ¿Crecéis?... ¿Sospedáis?... Yo ignoraba... No sabía... —

—¡Embustera, embustera! — exclamó iracundo el hostelero, encogiéndose de hombros—. Sabiais perfectamente que los estuches estaban va-

cios, y pensabais estafarme, sin vergüenza. ¡Sois digna compañera del falsario que se ha levantado la tapa de los sesos, y acabaréis como él, o tal vez peor!

Y a medida que hablaba, Butler registraba armarios y baúles, calculando rápidamente el valor de los objetos allí esparcidos. Cuando lo hubo examinado todo, repuso:

—No vale gran cosa estos objetos, pero con lo que saque de ellos podré edemuzarme en parte. ¡Guardo todo para mí! ¡Os quedaréis sólo con el puesto! Son las nueve de la mañana; tened entendido que antes de las doce abandonaréis mi casa. No lo olvidéis, pues de lo contrario os mandaré arrojar a la calle por mis criadas.

Dicho esto, el inhumano hostelero abandonó la estancia, profiriendo imprecaciones e insultos.

La pobre Paulina, demasiado débil para rebajarse a suplicar a un ser como Otón Butler, y anonadada bajo el peso de su desdicha, no pronunció una palabra mientras tuvo del lado el hostelero. Cuando éste se marchó, entregó a la más profunda desesperación, considerando toda la extensión de su infortunio y pensando en el ser iba a ser de ella, completamente sola y sin recursos, en país extranjero, en una ciudad desconocida?

¿Cómo volver a Francia? ¿Cómo atender a su subsistencia? Para buscar un pedazo de pan, tendría que implorar la caridad pública, y antes que llegar a ese extremo, la desgraciada mujer prefería morir. Pero cuando se pensaba en la idea del suicidio; sus creencias religiosas no le permitían sustraerse violentamente a sus sufrimientos... Además, no podía condenar a su hijo a morir.

—Reconozco mi impotencia—